БАМ (Байкало-Амурская магистраль) - железнодорожная магистраль в Восточной Сибири и на Дальнем Востоке; второй магистральный (наряду с Транссибирской магистралью) железнодорожный выход России к Тихому океану. Начало строительства - 1974 г., в 1989 г. сдан в эксплуатацию; всесоюзная комсомольская стройка.
Бармы — драгоценное оплечье, украшенное изображениями религиозного характера. Впервые появились у Ивана Калиты в XIV в. Надевались великими князьями и русскими царями во время ко​ронации и торжественных выходов.
Барон — древнейший европейский дворянский титул, известный с раннего Средневековья. В России введен Петром I. Из российских подданных этим титулом в основном обладали дворяне прибалтийских земель и выходцы из Германии 

Барщина - форма земельной ренты, даровой принудительный труд зависимых крестьян, работавших с собственным инвентарем в хозяйстве феодала. Существовала в Древнерусском государстве. Широко распространилась в Европейской России в конце XVI -первой половине XIX вв. После отмены крепостного права в 1861 г. сохранилась для временнообязанных крестьян в форме издольщины. Отменена в 1882 г.
Бархатная книга. Составлена в правление Софьи. В ней перечислено до 930 служилых фамилий, которые составили основной корпус московского служилого класса, тот слой, что позднее стали называть столбовым дворянством. Книга дает представление о дворянском происхождении фамилий. Так, фамилий великорусских - 33%, польско-литовского происхождения (западнорусского) - 24%, происхождения немецкого, западно-европейского - 25%, татарского и вообще восточного - 17% и неопределим - 1%. 

Баскак- представитель монгольского хана в завоеванных землях. Контролировал местные власти. В русских княжествах во второй половине XIII начале XIV вв. - ордынский сборщик дани - «выхода». После Тверского восстания 1327 года посылка баскаков на Русь прекратилась. Дань стали собирать русские князья, которые отвозили ее в Орду
Басмачество- (от тюркского басмак - совершать налет) -вооруженное движение против советской власти в Средней Азии с 1918 г. Основные силы басмачества разгромлены Красной Армией в 1922 г., отдельные отряды продолжали действовать до 1933.

Батрак — вольнонаемный сельскохозяйственный рабочий.
Белая Русь - название белорусских земель в XIV-XVII вв. 

Белое движение - общепринятое         название антибольшевистского  движения в годы Гражданской войны в России, направленного на борьбу с режимом, установившимся в результате прихода большевиков к власти. Отличалось неоднородностью своего состава - офицеры-монархисты, казачество, духовенство, помещики, часть интеллигенции, представители крупного капитала и др. 
Белая гвардия — военные формирования, выступившие после Октябрьской революции против власти большевиков. Бе​лый цвет считался символом «законного правопорядка». Военная сила белого движения — Белая гвардия — объеди​нение противников советского режима (противоположность Красной гвардии). Состояла в основном из офицерства рус​ской армии во главе с Л.Г. Корниловым, М.В. Алексеевым, А.В. Колчаком, А.И. Деникиным, П.Н. Врангелем и др.

Белое дело — идеология и политика Белой гвардии. Было само​стоятельным течением в антибольшевистском движении. Начало движения — весна и лето 1917г., когда произошло объединение сил, выступивших за «наведение порядка» в стране, а затем и реставрацию монархии в России. На роль диктатора был выдвинут Л. Г. Корнилов. После победы Ок​тябрьской революции белое движение оформило свою по​литическую программу, включавшую национальную идею «единой и неделимой» России, примат православной церк​ви, верность историческим «началам», но без четкого опре​деления будущего государственного устройства. На первом этапе в белом движении приняла участие «демократическая контрреволюция» в лице эсеров и меньшевиков, но в даль​нейшем все отчетливее проявилась монархическая тенден​ция с идеей реставрации монархии. Белое движение не су​мело предложить программу, которая устраивала бы все силы, недовольные режимом большевиков. Разобщенность сил в самом белом движении, свертывание иностранной помощи знаменовали его конец.
Берестяные грамоты — памятники древнерусской письменности, письма и документы XI-XV вв., выполненные острым костяным или металлическим стержнем на бересте (березовой коре). Впервые найдены в 1951 г. при раскопках Великого Новгорода, затем в Смоленске, Старой Руссе, Пскове, Витебске, Твери, Москве и других городах. В настоящее время найдено более 800 грамот.
Берлинская (Потсдамская) конференция — 17 июля — 2 августа 1945 г. В ней участвовали Сталин, Трумэн и Черчилль (затем Эттли). В числе обсуждаемых вопросов: статус Германии, репа​рации, перемещение населения Германии, территории, находящиеся под управлением Польши и СССР. Японии был предъявлен ультиматум.
Биполярная система международных отношений - система, основанная на противостоянии двух сверхдержав - США и СССР и созданных ими военно-политических блоков - НАТО и ОВД
Биричей - мелкий чиновник периода Киевской Руси
Бироновщина — реакционный режим, установившегося в период правления Анны Иоанновны в России с 1730 по 1740 г. Период засилья иноземцев, главным образом немцев, во всех областях государственной и общественной жизни, разграбление богатств России, жестокие преследования недовольных, шпионаж, доносы. Государством фактиче​ски правил Э. Бирон, внешней политикой руководил А. И. Остерман, войсками командовал Б. К. Миних и т. д. Государственная казна истощалась от бесхозяйственного управления страной, беспример​ной роскоши двора, хищений фаворитов. Характеризуется политическим террором, всесилием Тайной канцелярии, неуважением к российским обычаем, засильем иностранцев на важных государственных постах, жестким взиманием налогов, муштрой в армии.
Бланкизм — политическая модель революции, для которой характерно опережение революционной практикой исторических предпосылок для достижения выдвигаемых социально-политических целей.
Ближняя Дума - совет доверенных лиц царя в России в XV -начале XVIII вв.; в середине XVI в. фактическое правительство (Избранная рада). Во второй половине XVII в. называлась Комнатной думой или тайной думой.
Блицкриг — молниеносная война с достижением победы в кратчайший срок, до того как противник сумеет мобилизовать свои основные силы.
Бойкот — прекращение отношений с кем-либо в знак протеста против чего-либо; отказ населения участвовать в выборах.
«БОЛЬШАЯ ВОСЬМЕРКА» - восемь наиболее крупных государств: США, Япония, Германия, Франция, Канада, Италия, Великобритания и Россия. Лидеры этих государств проводят регулярные встречи для обсуждения важнейших проблем развития современного мира.
«БОЛЬШАЯ ТРОЙКА» - встречи глав правительств трех союзных держав - СССР, США и Великобритании во время Второй мировой войны (ноябрь-декабрь 1943 - Тегеран, февраль 1945 - Ялта, июль-август 1945 - Потсдам).
Большевики — представители идейного течения в Российской социал-демократиче​ской рабочей партии (РСДРП), выступавшие с радикальных позиций. Они считали, что
партия должна строиться на основе жесткой дисциплины, неукоснительного выполнения
решений партийных съездов и комитетов низовыми организациями, строгой иерархии.
Отвергали путь реформ, сотрудничество с буржуазией, выступали за насильственный
слом существующего строя путем революции. С марта 1917 г. стали самостоятельной
партией — РСДРП (б).
Большевизм — идеология и политическая партия, оформившаяся в 1903 г. в результате борьбы русских революционных марксистов во главе с В. И. Лениным. Понятие «большевизм» возникло на П съезде РСДРП в связи с выборами руководящих органов партии: сторонники В. И. Ленина получи​ли большинство голосов, их противники — меньшинство голосов.
БОНАПАРТИЗМ - политический режим, проводящий политику лавирования между различными классами и социальными слоями с целью удержания власти. Отличительной чертой такой политики является стремление осуществить контроль над государственной машиной при опоре на армию и силовые структуры, использовать демагогические обещания быстрого решения социально-экономических проблем. Появление бонапартизма связано с буржуазной революцией конца XVIII в. во Франции, с диктатурой Наполеона Бонапарта. Агрессивная внешняя политика сочеталась с ограниченными реформами и обещаниями быстрого решения социальных проблем внутри страны. В России элементы бонапартизма проявились в политике П.А. Столыпина и А.Ф. Керенского.
БОЯРЕ - высший слой общества в России с X по XVIII в. Возникает боярство в период распада родоплеменных союзов у славян (VI - IX вв.). из родоплеменной знати, старших дружинников. В IX - X вв. бояре составляли верхушку дружины. В X в. происходит разделение боярства на два слоя: «княжих мужей» (огнищан) и земских бояр («старцы градские») - потомков родоплеменной знати. В период политической раздробленности (XII - XV вв.) с ослаблением княжеской власти усиливается экономическая мощь боярства. С XIV в. по мере складывания Русского централизованного государства экономические и политические права боярства резко ограничиваются князьями. При дворах великих князей ведали отдельными отраслями дворцового хозяйства и управлением государственной территорией. С XV в. в Русском государстве - высшие чины служилых людей «по отечеству». Первые чины Боярской думы, занимали главные административные, судебные и военные должности, возглавляли приказы, были воеводами. Звание отменено Петром I в начале XVIII в. в связи с ликвидацией Боярской думы и реорганизацией государственного управления. 
БОЯРСКАЯ ДУМА - в Древнерусском государстве совет при князе членов старшей дружины, близких родственников и др. В период раздробленности княжеских владений совет знатных вассалов при князе. В Русском государстве конца XV - начала XVIII вв. постоянный сословно-представительный орган аристократии при великом князе (царе) законосовещательного характера, обсуждавший вопросы внешней и внутренней политики.В 1613 г. в Боярской Думе было 40 чел., в 1679 - 97 чел. В 1698 г. Боярская Дума была ликвидирована. 
Брестский мир — заключен 3 марта 1918 г. в Брест-Литовске между Советской Россией и централь​но-европейскими державами (Германией, Австро-Венгрией) и Турцией. По договору Россия потеряла Польшу, Финляндию, Прибалтику, Украину, часть Белоруссии, уступала Турции Каре, Ардаган и Батум. В целом потери составили 25 % населения, 25 % обрабатываемых земель, 3/4 угольной и металлургиче​ской промышленности. Несмотря на тяжелые условия, Советское правительство подписало договор, наде​ясь использовать время для укрепления власти, подготовки к отпору иностранной интервенции.
Бригадир — военный чин V класса в Табели о рангах, существовавший с 1722 по 1799 г. и занимавший промежуточное положение между полковником и генерал-майором. В гражданской службе ему соответствовал чин статского советника 
Бродники- наемники у русских князей 

Булыгинская Дума — законосовещательный орган, о создании которого было объяв​лено 6 августа 1905 г. в период первой русской революции 1905—1907 гг. Связывается с именем А. Г. Булыгина, председателя Особого совещания по подготовке проекта. Бу​лыгинская Дума не была созвана.
Буржуазия, бюргеры – название горожан в Средние века; позже так стали именоваться владельцы капиталистических предприятий, использовавшие труд наёмных рабочих.
Бунташный век" - так называли современники XVII в. в истории России - время различных народных движений: двух крестьянских войн (И.Болотникова и С.Разина), Соляного бунта 1648 г., городских восстаний 1648-1650 гг., Медного бунта 1662 г. в Москве, восстания 1682 г. (Хованщина) в Москве. 

Бюджет — план распределения государственных доходов и расходов на определенный период (год, квартал, месяц).
Бюрократия — система управления, осуществляемая с помощью аппарата власти, отделенного от общества, стоящего над ним, обладающего специфическими функциями и привилегиями; слой чиновников, служащих административного аппарата.
