ДАТОЧНЫЕ ЛЮДИ - в XV-XVII вв. лица из тяглого населения, отданные на пожизненную военную службу. С середины XVII в. в составе полков иноземного строя. Заменены рекрутами.
Данник – сборщик поземельной подати

– народовластие, форма политического, государственного устройства, основанная на признании народа как источника власти, его права принимать участие в решении общественных, государственных вопросов, на признании принципов свободы, равенства и других прав граждан, предусматривающая введение правовых и процедурных гарантий их реализации во всех сферах жизни общества.

Дань — натуральный или денежный побор с покоренных племен и народов. На Руси племена платили дань киевскому князю.
 «ДВАДЦАТИПЯТИТЫСЯЧНИКИ» - рабочие промышленных центров СССР (главным образом коммунисты и комсомольцы), направленные в 1929-1930-х гг. по решению ВКП(б) в деревню для хозяйственно-организационной работы по созданию колхозов. 

ДВОЕЦАРСТВИЕ  -  одновременное   правление   в   России   царей Ивана и Петра при регентстве царевны Софьи в период с 1682 г. по 1696 г.
ДВОРЦОВЫЕ КРЕСТЬЯНЕ - зависимые крестьяне в XII-XVIII вв., жившие на землях великих князей и царей и несшие в их пользу различные повинности. Закрепощены вместе со всеми крестьянами. С 1797 г. - удельные крестьяне.

Дворянство- в 16 в. привеллигированное сословие, основная частьгосподствующего класса в эпоху феодолизмсаа, включало крупнуюземельную аристократию и основную массу средних и мелких землевладельцев – помещиков.

ДВОРЯНСКОЕ ОПОЛЧЕНИЕ - система комплектования вооруженных сил в XV[ -XVII вв. из служилых людей (дворян), основанная на предоставлении им на период воинской службы земельного надела (поместья).
Движение Сопротивления — во время Второй мировой войны 1939—1945 гг. нацио​нально-освободительное, антифашистское движение против германских, итальянских оккупантов и их союзников, развернувшееся в большинстве стран Европы. 
Двоевластие— первый и непосредственный результат Февральской революции, свидетельст​вующий о ее сложности и незавершенности, который привел к временному равновесию противобор​ствующих сил и выразился в формировании двух органов власти: 1) Петроградский Совет рабочих и солдатских депутатов — орган революционной власти рабочих и солдат; 2) Временное правительст​во — орган буржуазных сил, сформированный легитимными органами: Временным Комитетом Го​сударственной Думы и специальным манифестом Николая П до его отречения от власти. Само суще​ствование двух органов власти, различных по задачам и социальной опоре, свидетельствовало о на​чале, а не о завершении политической борьбы.
Дворовые люди — в Древней Руси придворные великих князей. В конце XVII-ХГХ вв. катего​рия крепостных. Накануне Великой крестьянской реформы 1861 г. дворовые люди составляли 7 % крепостных. При освобождении они не получали земельных наделов.
Дворянское собрание — орган дворянского сословного самоуправления в Российской империи с 1785 по 1917 г. Существовали губернские и уездные дворянские собрания, собирались 1 раз в 3 года; решали дворянские общеместные дела, избирали предводителей дворянства, исправников и т. д.
Деспотия – в переводе с греческого языка означает «неограниченная власть»; форма неограниченной самодержавной власти, связанная с полным произволом властных структур, бесправием подданных. 

ДЕКРЕТ - в революционной России нормативный акт высших органов государственной власти и управления (ВЦИК и СНК). Первые декреты советской власти - Декрет о мире и Декрет о земле, принятые Вторым Всероссийским съездом Советов 25 октября 1917 г. 

Декрет о земле — декрет, принятый II съездом Советов 26 октября 1917 г., в котором провозглашалась отмена помещичьей собственности на землю без всякого выкупа и передача всех помещичьих удельных, монастырских, церковных земель крестьянским комитетам для уравнительного распределения между крестьянами. 
Декрет о мире — первый внешнеполитической документ советской власти, принятый на II Всероссийском съезде Советов 26 октября 1917 г. Декрет содержал предложение правительствам и народам всех воюющих стран немедленно начать переговоры о справедливом демократическом мире (т.е. без аннексий и контрибуций). Был откло​нен правительствами стран Антанты.
ДЕПОРТАЦИЯ - изгнание, ссылка; высылка из государства как мера уголовного или административного наказания. В 1937-1938 и 1941-1944 гг. в СССР была проведена депортация (насильственная высылка) целых народов из родных мест. Выселению подверглись балкарцы, ингуши, калмыки, карачаевцы, крымские татары, советские немцы, турки-месхетинцы, чеченцы и др. В 1989 г. депортация народов была признана незаконной и осуждена как тяжелейшее преступление. Все депортированные народы были реабилитированы
Демократическое совещание— созвано Временным правительством 14 сентября 1917 г. из представителей советов, кооперативов, земств и армейских организаций с целью укрепления коали​ции социалистов и либералов в составе правительства.
Денежная реформа 1535 г.— проведена Еленой Глинской. Был устранен разнобой между мос​ковской и новгородской денежной системами. Способствовала развитию внутренней торговли.
Держава — эмблема власти монарха. В России — золотой шар с короной или крестом.
Десятина — налог в пользу церкви, составлявший 1/10 часть урожая и других доходов населения.

Детские – войска младшей дружины при князе
ДЕФОЛТ - отказ платить по долгам. В истории современной России дефолт ассоциируется с 17 августа 1998 г. Дефолт по обязательствам перед иностранными кредиторами нанес урон престижу России. Но при этом позволил банкам несколько месяцев сохранить деньги.

Династия – ряд происходящих от общего предка монархов, сменяющих друг друга на престоле по праву родства.

«Дикое поле» — историческое название территории между Доном, Верхней Окой и левыми притоками Десны и Днепра. В XVI-XVII вв. стихийно осваивалось беглыми крестьянами и холопа​ми, заселялось и служилыми людьми.
Диктатура — неограниченная политическая, экономическая и идеологическая власть, осущест​вляемая строго ограниченной группой людей во главе с лидером.
,осуществление власти в государстве недемократическими силовыми ме​тодами; авторитарный политический режим.
Диктатура пролетариата — в марксистской теории политическая власть рабочего класса, которую он осуществляет в союзе с беднейшим крестьянством и другими слоя​ми трудящихся после победы социалистической революции.
Директория (от лат.— управление, руководство) — коллегиальный орган исполнительной вла​сти во Франции (1795-1799 гг.). По этой аналогии директориями назывались некоторые антисовет​ские правительства (в Уфе, на Украине) во время гражданской войны и иностранной интервенции.
ДОБРОВОЛЬЧЕСКАЯ АРМИЯ - белогвардейское воинское формирование на Юге России в Гражданскую войну. Создано в ноябре-декабре 1917 г. в Новочеркасске из добровольцев-офицеров, юнкеров и др. Возглавлялась генералами М.В. Алексеевым, Л.Г. Корниловым и А.И. Деникиным. В марте 1920 г. была разбита войсками Красной Армии под командованием М.В. Фрунзе. Остатки Добровольческой армии вошли в состав армии барона Врангеля. 

Догматы – основные положения вероучения, принятые для всех верующих и неподвергающиеся сомнению.

ДОКТРИНА БРЕЖНЕВА - внешнеполитическая доктрина, предусматривающая возможность вмешательства СССР во внутренние дела социалистических стран в случае их попытки осуществить те или иные демократические преобразования, выйти из-под контроля СССР.
Домен – наследственное земельное владение короля в странах Западной Европы.

Дружина — отряд воинов, объединенный вокруг племенного вождя, позже князя. В Древней Ру​си — вооруженные отряды при князе. Участвовали в войнах, управляли княжеством и личным хозяйст​вом князя. Дружина делилась на старшую (бояре, княжие мужи) и младшую (гриди, отроки, детские). В конце XII в. на смену дружины пришел Государев двор.
Дума — в Киевской Руси Совет при князе, состоял из членов старшей дружины и других близ​ких к князю лиц.
ДУМНЫЕ ЧИНЫ - должностные лица с конца XV до XVII вв., участвовавшие в заседаниях Боярской думы и в работе думных комиссий, занимавшие высшие административные должности при царе. Некоторые из них входили в Ближнюю думу царя. К думным чинам относились (по степени их значимости): бояре, окольничие, думные дворяне, думные дьяки. К думным чинам приравнивались высшие дворцовые должности в составе Государева Двора (конюший, казначей, постельничий, дворецкий, оружничий, ясельничий, кравчий). Все думные звания были отменены в 1711 г. после создания Сената.
