ЕВРОПЕЙСКИЙ СОЮЗ (ЕВРОСОЮЗ, ЕС) - интеграционное объединение 15 западноевропейских стран, в рамках которого (начиная с 1951 г.) постепенно сложился тесный экономический, социальный, валютный и политический союз. В мае 2004 г. в состав ЕС вошли 9 стран Восточной Европы. В 1994 г. было подписано, а в 1997 г. вступило в силу Соглашение о партнерстве и сотрудничестве между ЕС и Российской Федерацией.
ЕДИНЫЙ ВСЕРОССИЙСКИЙ РЫНОК - единая система экономических связей, сложившаяся в результате специализации хозяйств отдельных регионов страны на производстве какого-либо определенного вида продукции и усилении товарообмена между ними. Начал складываться в XVII в.
ЕРЕСИ - греч. особое вероучение - течения в христианстве, отклонявшиеся от официальной церковной доктрины. В Древней Руси бытовали с XI в., известны Новгородско-псковская ересь (XIV-XV вв.), Новгородско-московская ересь (вторая половина XV в.). В XVII в. официальная церковь объявила еретическими учения старообрядцев и протестантские течения христианской церкви.
