ГВАРДИЯ - отборная, привилегированная часть войск. В России гвардия была создана Петром I в конце 90-х rr.XVII в. из «потешных» войск - Семеновского и Преображенского полков. После смерти Петра,     благодаря    исключительному     положению     в     войсках, превратилась в политическую силу, игравшую значительную роль в дворцовых переворотах XVIII в. С начала XIX в. теряет свое значение как политическая сила, сохраняя статус привилегированных воинских частей.   Существовала   до   конца    1917   г.   Во   время   Великой Отечественной войны почетное звание «гвардейская» вновь стало присваиваться наиболее отличившимся в боях частям и соединениям.
 ГЕНЕРАЛЬНЫЙ   РЕГЛАМЕНТ   -  законодательный   акт,   устав государственной гражданской службы в XV11I - начале XIX в.. Издан 28 февраля  1720 г. Составлен при личном участии царя Петра I. Устанавливал   обязанности   должностных   лиц   коллегий,   порядок обсуждения дел в них. Устанавливал порядок приема и отправления корреспонденции, правила хранения архивов и т.п. Утратил значение с изданием Свода законов Российской империи.

 ГЕНОЦИД - намеренное и систематическое уничтожение отдельных групп   населения   по   расовым,   национальным   или   религиозным мотивам.
Геополитика — политологическая концепция, согласно которой политика государств, в основном внешняя, предопределяется географическими факторами (положением стра​ны, природными ресурсами, климатом и др.).
Генерал-губернатор— высшая должность местной администрации в России в 1703-1917 гг. Обладал гражданской и военной властью. С 1775 г. возглавлял генерал-губернаторство.
Гетман – лицо, возглавляющее территорию Левобережной Украины в XVII-XVIII вв., избираемый генеральной войсковой радой.   

Герб — в Московском централизованном государстве состоял из двух основных эмблем: всад​ника («ездца») с копьем, поражающим змия (с конца XIV в.) и двуглавого орла (с конца XV в.). Эмб​лемы помещались и на печатях великих московских князей.
Гильдия купеческая – сословное объединение купцов, защищавшее интересы и привилегии своих членов.

Гиперинфляция — исключительно быстрый рост товарных цен и денежной массы
в обращении, ведущий к резкому обесцениванию денежной единицы, расстройству пла​тежного оборота, нарушению нормальных хозяйственных связей.
ГКЧП (ГОСУДАРСТВЕННЫЙ КОМИТЕТ ПО ЧРЕЗВЫЧАЙНОМУ ПОЛОЖЕНИЮ) - создан в ночь на 19 августа 1991 г., когда ряд ответственных работников КПСС и руководства СССР объявили о невозможности М.С. Горбачева выполнять свои обязанности президента и необходимости предотвращения хаоса в стране. В Москве и ряде крупных   городов   страны   было   введено   чрезвычайное   положение,приостановлена деятельность оппозиционных партий и движений, запрещены митинги и демонстрации, объявлено об установлении контроля над СМИ, введены войска в Москву. ГКЧП продержался у власти три дня. Был устранен руководством РСФСР (Б.Н. Ельцин), которое отказалось признать ГКЧП, объявило события путчем и призвало народ на защиту конституционного строя.
ГКО — Государственный Комитет обороны — высший орган власти в СССР в период
Великой Отечественной войны 1941—1945 гг., возглавляемый И.В. Сталиным. В руках
ГКО была сосредоточена вся полнота власти в государстве. Образован 30 июня 1941 г. под председательством И. В. Сталина. В его состав вошли В. Н. Молотов, Л. П. Берия, Г. М. Маленков, К. Е. Ворошилов. ГКО были подчинены все структуры партии, правительства и ар​мии. Упразднен 4 сентября 1945 г.
Гласные — выборные члены земских собраний и городских дум в Российской империи во 2-й половине XIX в. 
ГЛАСНОСТЬ - политический курс руководства СССР в годы перестройки, характеризующийся широким доступом к информации, свободой слова, печати, совести.
ГЛОБАЛИЗАЦИЯ - процесс, в результате которого все более прозрачными становятся границы национальных государств в различных областях - экономике, социальном взаимодействии и т.п. 

ГЛОБАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ СОВРЕМЕННОСТИ современные проблемы существования и развития человечества в целом: предотвращение мировой термоядерной войны и обеспечение мира для всех народов; преодоление разрыва в уровне социально-экономического развития между развитыми и развивающимися странами, устранение голода, нищеты и неграмотности; предотвращение катастрофического загрязнения окружающей среды; обеспечение человечества необходимыми ресурсами -продовольствием, промышленным сырьем, источниками энергии; предотвращение отрицательных последствий развития науки и техники. Решение глобальных проблем требует развертывания международного сотрудничества.
ГОНКА ВООРУЖЕНИЙ - наращивание ракетно-ядерного и обычного оружия СССР и США в годы «холодной войны» с целью добиться военно-стратегического превосходства
Головничество – вознаграждение в пользу родственников убитого (по Русской правде)
Голова — название военной и административной должности в России в XVI-XVII вв. Голова осадный — подготавливал город к осаде; голова засечный — ведал засечными чертами; голова станичный — начальник пограничного отряда; голова стоялый — начальник сторожевой службы на окраине государства; голова пушкарский — начальник городской артиллерии.
Городничий — представитель местной администрации в Московском государстве, позднее — в Российской империи. Должность городничего введена в 1-й половине XVI в., производное от городо​вого приказчика. В 1775-1782 гг. возглавлял административно-полицейскую и исполнительную власть в уездном городе. Должность городничего упразднена в 1862 г.
Городская Дума— орган городского самоуправления в Российской империи в 1785-1917 гг. Возглавлялась городским головой. Занималась вопросами городского благоустройства, здравоохра​нением, другими хозяйственными делами. Формировала исполнительный орган— Шестигласную Думу, а с 1870 г.— городскую управу. Население городов было разделено на 6 разрядов по сословиям в зависимости от занятий и имущественного положения. Горожане избирали Общую Думу во главе с городским головой. Общая Дума избирала Шестигласную Думу, по одному гласному от каждого из 6 разрядов. На Общую го​родскую думу возлагалось заведование городским хозяйством. Те же функции выполняла и Шести-гласная Дума. Общая и Шестигласная Думы подчинялись губернатору. Городская Дума не смогла стать важным органом управления, вскоре после создания думы перестали собираться.
Городская управа— орган городского самоуправления в Российской империи в 1870-1917 гг., избирался Городской Думой, возглавлялся городским головой.
Городской голова — председатель Городской Думы и городской управы в дореволюционной России. Должность введена в 1785 г.
ГОСТИ (от древнерусск. гостьба - торговля) - категория торговых дюдей, купечества в Х- XVIII вв. в России. До XVI в. так называли крупных местных купцов, которые торговали с другими городами или странами. К середине XVI в. гостями стали меновать крупных иностранных купцов, торговавших с Россией на льготных условиях.
Одновременно термин гости стал обозначать высшую категорию привилегированного русского купечества. В 1720 г. гости были включены в состав купеческих гильдий (корпоративно-сословные купеческие объединения).
Гостиная  сотня   —   корпорация   привилегированного   купечества в России в XVI — начале XVIII в., вторая по богатству и знатности после «гостей». В Гостиную сотню с ведома царя зачислялись торговые люди из посада и крестьян. Их чис​ло иногда доходило до  185, они освобождались от налогов и  получали другие  привилегии.  На земские соборы сотня обычно посылала двух выборных представителей. Государственная дума  —  представительное  законодательное учреж​дение  России с  1906 по  1917 г. Учреждена Манифестом Ни​колая II от 17 октября 1905 года. В ведении Думы находились законодательные   предложения,   рассмотрение   государственно​го бюджета, отчеты государственного контроля по его испол​нению и ряд других вопросов. Принятые Думой законопроек​ты   получали   силу  закона   после   одобрения   Государственным советом  и  утверждения  императором.   Избиралась сроком на 5 лет. Всего за время существования этого органа власти было четыре   думских   созыва:    I   Государственная   дума   (апрель-июль 1906г.);  II (февраль—июнь  1907г.);  III (ноябрь 1907 -июнь     1912г.);     IV (ноябрь     1912—     по    октябрь     1917 г), Конституция   России   1993 г.   возродила   Государственную  Ду​му,  назвав так нижнюю палату Федерачьного Собрания. Это подчеркивает   преемственность   законодательных   органов  сов​ременной  России с дореволюционной.  С  1999г. работает Го​сударственная Дума третьего созыва.
ГОСУДАРЕВ ДВОР - институт социальной организации правящей элиты в России. Возник в конце XII в. на базе княжеской дружины. Члены Государева двора имели исключительное право владения подмосковными поместьями, им отдавалось предпочтение при назначении на высшие должности. Прекратил существование в начале XVIII в.
Государственные деревни — поселения, состоящие из государственных крестьян: сословия, образованного в XVIII в. из бывших черносошных крестьян, половников, однодворцев. Жили на ка​зенных, т. е. государственных землях, несли повинности в пользу государства, считались лично сво​бодными. С 1841 г. управлялись министерством государственных имуществ. К середине XIX в. со​ставляли около 45 % крестьянства страны. По реформе П. Д. Киселева (1837-1838 гг.) для этой кате​гории населения вводилось волостное и сельское управление на основе крестьянского самоуправле​ния; проводилось размежевание земель, устраивались ссудосберегательные кассы, школы, больницы, предлагалось переселение отдельных малоземельных крестьян. Самоуправление казенных крестьян послужило образцом для устройства помещичьих крестьян после их освобождения в 1861 г.
Государственные крестьяне — особое сословие в России в XVIII — первой половине XIX в. Оформлено указами Петра I из черносошных крестьян, однодворцев, половников и других крестьянских категорий. Государственные крестьяне жили на казенных землях и платили казне ренту. Считались лично свободными. С 1841 г. находились под управлени​ем Министерства государственных имуществ. К середине XIX в. они составляли 45% земледельческого населения ев​ропейской части России. В 1886г. получили право выкупа земельных наделов в собственность.
ГОСУДАРСТВЕННАЯ        ДУМА
законосовещательное представительное учреждение в Российской Империи (1906 - 1917 гг.), учрежденное Манифестом 17 октября 1905 г. Государственная дума рассматривала законопроекты, которые затем обсуждались в Государственном Совете и утверждались Императором. Выборы в Государственную думу были многоступенчатыми - по 4 неравноправным куриям (землевладельческой, городской, крестьянской, рабочей). Женщины, студенты, военнослужащие лишены избирательных прав. Г.Д. имела 4 созыва: 1-й (27 апреля - 8 июля 1906 г.; председатель С.А. Муромцев); 2-й (20 февраля-2 июня 1907 г.; председатель Ф.А. Головин); 3-й (1 ноября 1907 г. - 9 июня 1912 г.; председатель Н.А. Хомяков, с 1910 г. - А.И. Гучков, с 1911 г. - М.В. Родзянко); 4-й (с 15 ноября 1912 г.; председатель М.В. Родзянко). Формально продолжала существовать до 6 октября 1917 г., когда была распущена Временным правительством. 27 февраля 1917 г. был сформирован Временный комитет членов Государственной думы.
В Российской Федерации согласно Конституции РФ 1993 г., одна из двух палат Федерального Собрания. Половина депутатов избирается по спискам политических партий и общественных движений, другая половина - по одномандатным округам по мажоритарной системе сроком на 4 года. Председатели: И.П. Рыбкин (1994 - 1996 гг.), Г.Н. Селезнев (1996-2003 гг.).
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ПЕРЕВОРОТ - смена власти (правителя) в результате борьбы внутри правящей элиты без изменения самой существующей государственной (политической) системы. 

 ГОСУДАРСТВЕННЫЙ СОВЕТ - высший законосовещательный орган Российской Империи с 1810 г.; с 1906 г. верховная законодательная    палата.    Рассматривал    внесенные    министрами законопроекты до их утверждения Императором, сметы и штаты государственных учреждений, жалобы на определения департаментов Сената и др. органов. Председатель и члены Государственного совета назначались Императором. Состоял из Общего собрания, нескольких департаментов и Государственной канцелярии во главе с государственным секретарем.
После создания Государственной думы 1906 г. в Государственный совет входили члены по назначению Императора и члены по выборам (поровну) от духовенства, губернских земских собраний, губернских и областных дворянских обществ, Академии наук и университетов, а также от промышленности и торговли (частично путем косвенных выборов). После Февральской революции Государственный совет не собирался, упразднен в декабре 1917г.
В СССР Государственный совет как временный высший орган власти был создан в сентябре 1991 г. после Августовского кризиса 1991 г. 

ГОСУДАРСТВЕННЫЕ КРЕСТЬЯНЕ - особое сословие в России в XVIII - первой половине XIX вв. оформлено указами Петра I из черносошных крестьян, однодворцев, половников и др. категорий крестьянства. Государственные крестьяне жили на казенных землях и платили казне ренту. Считались лично свободными. С 1886 г. Получили право выкупа земельных наделов в собственность.

· Государственный бюджет- роспись (смета) денежных доходов и расходов государства на определенный период.
ГОЭЛРО - план, разработанный в 1920 г. Государственной комиссией по электрификации России (ГОЭЛРО). Рассчитан на 10-15 лет. Предусматривал реконструкцию экономики страны на базе электрификации (строительство крупных предприятий, сооружение 30 районных электростанций, в том числе 10 ГЭС) В основном выполнен к 1931 г.
Гражданская война — война между гражданами одного государства, различными си​
лами внутри страны.за обладание государственной властью.      
Гражданское общество – совокупность отношений между людьми, при которых они связаны и взаимодействуют друг с другом вне рамок государства. Общество, в котором население имеет  высокий социальный, экономический и культурный статус и возможность совместно с государством формировать развитые правовые отношения, позволяющие каждому гражданину влиять на принимаемые государственные решения.
Гривна — денежная и весовая единица Древней Руси, слиток серебра в 0,5 фунта.
Гриди — княжеские дружинники, телохранители князя, жили в дворцовых помещениях (грид​ницах), младший дружинник
Губа — территориальный округ в Русском государстве в XVI-XVII вв., в котором действовали губные власти, осуществлявшие судебно-полицейские функции. Как правило, совпадали с волостью, с середины XVI в. - с одним - двумя уездами.
Губернатор — высший правительственный чиновник в губернии Российской империи. Осуще​ствлял административные, полицейские и военные функции.
Губерния — основная административно-территориальная единица в России с 1708 г. Делилась на уезды. Некоторые губернии объединялись в генерал-губернаторства с 1775 по 1917 г. В 20-е гг. XX в. вместо губерний были созданы области и края.
Губная реформа— реформа управления на местах, проведенная Еленой Глинской в 1535 г. Вводились выборные губные старосты из служилых людей и их помощники — целовальники из чер​носошных крестьян.
ГУБНЫЕ СТАРОСТЫ - должностные лица, избираемые из дворян, возглавлявшие органы местного самоуправления (губные избы) в XVI -XVII вв., расследовавшие особо опасные уголовные преступления. Должность губного старосты возникла в ходе губной реформы конца 30-х - середины 50-х гг. XVI в. Ликвидирована в 1702 г. 

Губные учреждения — органы местного управления, возникшие в России в XVI в. и существо​вавшие до 1702 г. Вводились на основании губных грамот. С течением времени в каждом уезде было образовано свое губное управление— Губная изба, состоявшая из 1 губного 1 старосты, целовальни​ков и судного дьяка. Основной задачей была борьба с «лихими людьми», выступавшими против по​мещиков и купцов. Губные старосты выбирались только из дворян или детей боярских.
Гулящие люди — в XVI-XVUI вв. в России так называли вольноотпущенных холопов, беглых крестьян, посадских людей и других, не имевших определенных занятий и места жительства. Как правило, они жили работой по найму и не несли государственных или феодальных повинностей.
ГУЛАГ — главное управление трудовых лагерей и трудовых поселений, созданное в 1931 г. В годы сталинских репрессий представлял собой систему концентрационных лагерей, в которых отбывали наказание жертвы политических репрессий. с 1936 по 1956 гг. подразделение НКВД (МВД), осуществлявшее руководство системой исправительно-трудовых лагерей. Условия содержания заключенных были суровыми, не соблюдались элементарные человеческие права. После публикации книги А.И. Солженицына «Архипелаг ГУЛАГ» стало синонимом лагерей и тюрем, сталинского режима в СССР.
Гуманизм – совокупность идей, выдвигающих на первый план интерес к личности человека, требующих уважения её достоинства, провозглашающих жизнь человека величайшей ценностью.
