Иерарх – высшее должностное лицо в христианской церкви.

Иерархия – последовательное расположение общественных слоёв или служебных званий от низших к высшим, в порядке их подчинения.

ИЗБРАННАЯ РАДА - неофициальное правительство Русского государства в конце 40-50-х гг. XVI в. (А.Ф. Адашев, Сильвестр, князь A.M. Курбский и др.). Члены Избранной рады были сторонниками компромисса между различными слоями феодалов, присоединения Поволжья, борьбы с Крымом. Избранная рада провела ряд реформ центрального и местного государственного аппарата. Члены Избранной рады были осуждены на Земском Соборе 1560 г. 

ИЗГОИ - в Древней Руси крестьяне, порвавшие связи с общиной и не пользовавшиеся ее покровительством, вольноотпущенные или выкупившиеся холопы и другие лица, вышедшие из своей социальной группы или категории.
ИЗДОЛЬЩИНА - вид аренды земли, при которой арендная плата вносится частью урожая (треть, половина и т. д.). 

ИЗЛЮБЛЕННЫЕ ГОЛОВЫ - должностные лица (главы городской администрации),   избираемые   из   верхушки   посада.    Выполняли судебно-административные    функции    и    подчинялись    напрямую центральной власти. Существовали в XVI - XV11 вв. 

Имение — участок земли с усадьбой, принадлежащий помещику.
ИМАМАТ   -  военно-теократическое   государство   в   Дагестане   и Чечне,  существовало  в   1820-50-х  гг.   во  время  борьбы   народов Северного Кавказа против колонизаторской политики российского
правительства.
ИМПЕРИЯ - (от лат. imperium - власть), монархическое государство, глава которого носил титул императора. Чаще всего империей называлось государство, имевшее в своем составе завоеванные народы, иногда организацию колониального господства отдельных буржуазных государств (Британская империя, Французская колониальная империя). Россия являлась империей в
1721-1917 гг.
ИМПЕРАТОР - (от лат. imperator - повелитель), титул главы империи. Принят Петром 1 22 октября 1721 г. по просьбе Сената после победы в Северной войне (1700-1721); Российское государство объявлено империей. Император обладал верховной самодержавной властью (с 1906 г. - законодательной властью вместе с Государственной думой и Государственным Советом). Титул Император в России существовал до ликвидации монархии в результате Февральской революции 1917 г.
 Империализм — высшая монополистическая стадия капитализма; государственная политика, направленная на завоевание территорий, колоний, установление политиче​ского или экономического контроля над другими государствами. 

Инвестиции — долгосрочные вложения капитала в отрасли экономики внутри страны и за границей.
ИНДУСТРИАЛИЗАЦИЯ - процесс создания крупного машинного производства и переход на этой основе от аграрного к индустриальному обществу. В России индустриализация успешно развивалась с конца XIX в. После октября 1917 г. индустриализация форсированно осуществлялась насильственными методами за счет резкого снижения уровня жизни большинства населения, эксплуатации крестьян. В СССР индустриализацией именовалась политика 20-40-х гг. XX в., направленная на создание в стране машинной индустрии с целью преодоления отставания от Запада, создания материально-технической базы социализма, укрепления обороноспособности.
ИНТЕГРАЦИЯ - процесс сближения, объединения на межгосударственном уровне.
ИНТЕРВЕНЦИЯ (лат. вторжение) - вмешательство одного государства во внутренние дела другого. Интервенция может быть как военной, так и экономической, идеологической, осуществляться в других формах. В ходе Гражданской войны в России интервенция осуществлялась против советской власти правительствами Англии, Франции, Японии, США и др. в 1918-1922 гг.
индустриальное общество- общество, в котором завершен процесс создания крупной промышленности и соответствующих ей социальных и политических отношений.
Интенсификация хозяйства — увеличение производительности хозяйства за счет улуч​шения качественных, а не количественных показателей.
Инфляция — процесс обесценивания бумажных денег, падение их покупательной спо​собности вследствие чрезмерного выпуска или сокращения товарной массы в обраще​нии при неизменном количестве выпущенных денег.
Индульгенция – в католической  церкви полное или частичное отпущение грехов. Грамота, свидетельствовавшая об отпущении грехов и выдавшаяся католической церковью от имени папы римского.

 Интеллигенция -  социальная группа, преимущественно занятая естественным высококвалифицированным трудом.

ИОСИФЛЯНЕ (ОСИФЛЯНЕ) - последователи Иосифа Волоцкого, выступавшие в конце XV - середине XVI вв. с критикой нестяжателей. Отстаивали незыблемость церковных догматов, необходимость церковно-монастырского землевладения. Защищали тезис о богоустановленности великокняжеской власти, доказывали правомерность притязаний Русской православной церкви на патриаршую форму управления.
ИСПОЛЬЩИНА - разновидность издольщины, при которой арендная плата составляет половину урожая.
Ирригация – система орошения полей с помощью искусственных каналов, водохранилищ и т.д. 

Итальянский поход А. В. Суворова (апр. — авг. 1799) — боевые действия русских и австрий​ских войск под командованием фельдмаршала Суворова в Северной Италии против французских войск во время войны Франции со 2-й антифранцузской коалицией.
Июльский кризис Временного правительства— кризис Временного правительст​ва, связанный с провалом летнего наступления на фронте; кризис привел к ожесто​чению правительственных репрессий и попытке установления военной диктатуры в стране.
