Кабинет Его Императорского Величества — учреждение, ведавшее личным имуществом цар​ской фамилии и занимавшееся некоторыми другими вопросами. Учрежден в 1704 г. Петром I. Был собственно канцелярией царя, ведал его казной и имуществом, вел переписку. Во главе его стоял ка​бинет-секретарь А. В. Макаров. 27 мая 1727 г.— закрыт; восстановлен в дек. 1741 г. как личная кан​целярия императрицы Елизаветы Петровны. С образованием Министерства императорского двора в 1826 г. вошел в его состав. Упразднен в феврале 1917 г.
Кабинет министров — верховный государственный орган, в составе трех министров, офици​альный совет при императрице Анне Иоанновне. Существовал с 1731 по 1741 г.
Кадеты (конституционно-демократическая партия) — главная партия либеральной буржуазии в России в 1905-1917 гг. Отражали интересы мелкой и средней буржуазии, интеллигенции, выступали за парламентский буржуазный строй, либеральные реформы, создание ответственного перед парламентом правительства.
Программа: конституционная и парламентарная монархия, буржуазные сво​боды, законодательное решение «рабочего вопроса», сохранение помещичьего землевладения. Лиде​ры: П. И. Милюков, А. И. Шингарев, В. Д. Набоков. Печатные органы: газета «Речь», журнал «Вест​ник партии народной свободы». После Октябрьской революции 1917 г. партия запрещена советским правительством.
Канон – церковное установление, правило.

Капитуляция — прекращение вооруженной борьбы, признание своего поражения в войне. 
КАЗАЧЕСТВО - первоначально вольные люди из беглых крепостныъх крестьян, холопов,горожан, сеившихся  на окраинах русского государства. В 16 в.сложились запорожсие казачество,, украинское, донское, волжское, терское,яицкое, сибирское, военное сословие в XVIII - начале XX вв. В XIV-XVII
вв. вольные люди, работавшие по найму, лица, несшие военную
службу в пограничных районах (городовые и сторожевые казаки). В  XVIII
в. казачество использовалось для охраны границ, в войнах и
превращается в привилегированное военное сословие. За охрану границ государства казачество получало из казны жалование, в пожизненное владение земли, освобождались от тягла, имело самоуправление их выбранных атоманов, сотников, есаулов.

Казенная палата — губернский орган Министерства финансов в Российской империи с 1775 по 1917 г. Ведала сбором налогов, государственным имуществом, винными откупами и другими финан​совыми делами. В ее подчинении находились губернские и уездные казначейства.

Казенные крестьяне — в XVHI-XIX вв. крестьяне, принадлежавшие государству (казне).
КАЗНА - центральное государственное учреждение на Руси XIV -XVI вв. по финансовым вопросам, центральный орган государственного делопроизводства, управлял рядом областей (Новгородской землей, Пермской землей и др.) и некоторыми категориями населения. С середины XVI в. постепенно перешли к приказам.
Капер – судовладелец, получивший от государства разрешение нападать на неприятельские суда и грабить их.

Капитализм – общественно-экономический строй, основанный на частной собственности буржуазии на средства производства и на эксплуатации наёмного труда.

Капища (требища, храмы) – место отправления культа у язычников.

КАНЦЛЕР - высший гражданский чин в Российской империи, I класс по Табели о рангах. Давался преимущественно руководителям внешнеполитического ведомства. Официально введен Петром I в 1708 г. Отменен в 1917 г.
Карибский кризис — в октябре 1962 г.: международный кризис, вызванный агрессивными дейст​виями США, направленными на удушение Кубинской революции, и активными действиями СССР по защите кубинских интересов. Разрешен мирным путем благодаря разумной дипломатии Н. С. Хрущева и Д. Кеннеди, завершился отказом СССР от размещения ракет на Кубе, отказом США от экономиче​ской и политической блокады Кубы при сохранении на Кубе военной базы США (Гуантанамо).
КАРТЕЛЬ - форма монополии, при которой участники сохраняют производственную самостоятельность, но при этом совместно решают вопросы объема производства, сбыт продукции и т.д. Прибыль в картелях распределяется согласно доли участия в производстве, сбыте продукции. В России картели появились в конце XIX в. 
Квантунская армия — японская военная группировка, размещавшаяся в годы Второй мировой войны в Маньчжурии.
КВЖД — Китайско-восточная железная дорога, построенная Россией в 1896—1904 гг.; со​единила Читу с Владивостоком через территорию Маньчжурии (Северо-Западный Китай). 
КГБ - Комитет государственной безопасности при Совете Министров СССР (с 5 июля 1978 КГБ СССР) - орган государственной безопасности в Советском государстве. Образован в 1954 г.. В ноябре 1991 г. КГБ СССР преобразован в Межреспубликанскую службу безопасности (МСБ), Центральную службу разведки СССР и Комитет по охране государственных границ СССР.
КИРИЛЛИЦА - древняя славянская азбука, названная по имени славянского просветителя Кирилла. До XI-XII вв. употреблялась параллельно с глаголицей. В дальнейшем вытеснила глаголицу и стала основой современных систем славянской письменности. 
Классы – общественные группы, различающиеся по их месту в системе производства, отношением и средством производства,  отношением и средством производства и размером доли общественного богатства.

КНЯЗЬ - вождь племени или союза племен у восточных славян, правитель государства или государственного образования, удельного княжества; почетный наследственный дворянский титул. С XVIII в. жаловался Императором за особые заслуги. Отменен декретом «Об уничтожении сословий и гражданских чинов» от 10 ноября 1917 г. 
Княжата — наименование потомков русских удельных князей (Рюриковичей и Гедиминови-чей). К началу XVII в. по экономическому и политическому положению сравнялись с другими слу​жилыми людьми. С XVUI в. стали титулованной частью российского дворянства.
Коалиция — политический или военный союз государств, договорившихся о совмест​ных действиях в тех или иных вопросах международных отношений. Коалиционное правительство — правительство, состоящее из представителей не​скольких политических партий.
КОДИФИКАЦИЯ - форма систематизации, упорядочения законодательства. В России проводилась в 1826-1832 гг. Результатом стало издание Полного собрания законов Российской империи и Свода действующих законов Российской империи. 
КОЛЛЕГИИ - в XVIII - начале XIX вв. центральные учреждения, ведавшие отдельными отраслями государственного управления. Учреждены царем Петром I в 1717 - 1721 гг. вместо приказов. Первые
коллегии: Иностранных дел, Военная, Адмиралтейств-Коллегия, Камер-Коллегия, Штатс-контор Коллегия, Ревизион-Коллегия, Юстиц-Коллегия, Берг-Коллегия, Мануфактур-Коллегия, Коммерц-Коллегия, Вотчинная Коллегия, Главный Магистрат. Позднее образованы Коллегия экономии, Малороссийская Коллегия, Коллегия финляндских, лифляндских и эстляндских дел, Медицинская Коллегия. Упразднены с образованием министерств в 1802 г.

КОЛЛЕКТИВИЗАЦИЯ - процесс объединения единоличных крестьянских хозяйств в крупные коллективные хозяйства (колхозы), осуществлявшийся в СССР в конце 20-х - начале 30 -х гг. XX в. Сопровождалась ликвидацией единоличных хозяйств, широким использованием насильственных методов. Элементом коллективизации стало раскулачивание - репрессии по отношению к зажиточной части деревни, затронувшие также значительную часть средних слоев крестьянства.
КОЛЛЕКТИВНАЯ БЕЗОПАСНОСТЬ - сотрудничество государств по поддержанию международного мира. Термин вошел в практику в 20-е гг. XX в. СССР был одним из инициаторов признания и юридического закрепления принципов коллективной безопасности в Уставе ООН, Заключительном акте СБСЕ, других международных договорах и документах.
КОЛОНИЗАЦИЯ - заселение и хозяйственное освоение пустующих окраинных земель страны («внутренняя колонизация»), а также основание поселений за ее пределами («внешняя колонизация»). Обычно сопровождалась насильственным подчинением местного населения. В России с конца XVI в. началось освоение Сибири и Дальнего Востока. В XVI - XVII вв. заселялись южные районы Европейской России, в ХУШ в. - северное Причерноморье. В XVQT - первой половине XIX вв. шло хозяйственное освоение Заволжья. Переселенчество из центральных районов Европейской России в Сибирь, Среднюю Азию, на Дальний Восток, Северный Кавказ усилилось в начале XX в.
КОМБЕДЫ (КОМИТЕТЫ БЕДНОТЫ) - организации сельской бедноты. Созданы по декрету Совнаркома от 11 июня 1918 г. Распределяли помещичьи земли и инвентарь, вместе с продотрядами и местными советами проводили продразверстку и набор в Красную Армию. В конце 1918-начале 1919 гг. были распущены. 
КОМИНТЕРН (КОММУНИСТИЧЕСКИЙ ИНТЕРНАЦИОНАЛ, 3-Й ИНТЕРНАЦИОНАЛ) - в 1919-1943 гг. международная организация, объединявшая коммунистические партии различных стран, находившаяся под полным контролем СССР.
Комиссия об уложении 1767 г.— собрание представителей некоторых сословий с совещатель​ными правами. Создана для выработки нового свода законов. Екатерина II стремилась использовать ее для укрепления своего положения на троне. 14 дек. 1766 г. был издан Манифест о выборах депута​тов в Комиссию. Выборы были прямыми, кроме крупных городов, где они были двухступенчатыми. Черносошные и ясачные крестьяне, служилые люди старых служб, пехотные солдаты и приписные крестьяне выбирали по 1 депутату от провинции. Для них выборы были трехступенчатые. Помещи​чьи, посессионные и другие категории крестьян не имели права выбора. Общее число депутатов не было постоянным, оно колебалось от 518 до 580 человек. При выборах составлялись наказы (ок. 1500), где были отражены интересы сословий. Комиссия была открыта в Успенском соборе в Москве 30 июля 1767 г., затем работа была перенесена в Санкт-Петербург. Было создано 19 комиссий. На 204 заседаниях не было принято ни одного решения; критика крепостничества и противоречия в Ко​миссии об уложении привели к ее роспуску в 1769 г. (после начала русско-турецкой войны).
Комуч — комитет членов Учредительного собрания. Это орган демократической оппозиции большевистской власти, возник из бывших членов Учредительного собрания, распущенного совет​ской властью в Самаре в июне 1918 г. Целью Комуча провозглашалась борьба «за свободу против большевизма». В начале сентября 1918 г. предпринята попытка собрать Демократическое совещание, обсудить вопросы борьбы с Советами. 28 сентября в Уфе сформирована Директория — «Верховная общероссийская власть». Позднее она переместилась в Омск. 18 ноября 1918 г. адмирал Колчак сверг Директорию, провозгласил себя Верховным правителем страны.
Кондиции Анны Иоанновны — условия вступления на престол, выдвинутые в 1730 г. Верхов​ным Тайным Советом с целью ограничения монархии в пользу аристократической олигархии. Анна Иоанновна обязывалась не вступать в брак, не назначать себе преемника, править вместе с Верхов​ным Тайным Советом, без его согласия не объявлять войны и не заключать мира, не могла вводить новых налогов, производить в придворные чины и в военные чины выше полковника, не могла на​значать на ответственные должности, жаловать деревни и вотчины, лишать дворян жизни, имений и чести, расходовать государственные средства. Верховному Тайному Совету подчинялись вооружен​ные силы. В случае нарушения «кондиций» императрица лишалась престола. В январе 1730 г. Анна Иоанновна подписала кондиции, но 25 февраля уничтожила их (надорвала), а 4 марта 1730 г. распус​тила Верховный Тайный Совет.
Конференция при высочайшем дворе — высшее государственное учреждение в России, соз​данное в 1756 г. как Совет при императрице Елизавете Петровне. Первоначально задачей Конферен​ции было решение внешнеполитических вопросов и руководство военными действиями во время Се​милетней войны (1756-1763); по этим вопросам ей фактически подчинялся Сенат, коллегии и другие центральные учреждения. Состав: канцлер А. П. Бестужев-Рюмин, его брат М. П. Бестужев-Рюмин, генерал-прокурор Сената И. Ю. Трубецкой, вице-канцлер М. И. Воронцов, сенаторы М. М. Голицын, П. И. Шувалов, фельдмаршалы С. Ф. Апраксин, А. Б. Бутурлин и великий князь Петр Федорович. Секретарь — Д. В. Волков. С воцарением Петра III в 1762 г. конференция при высочайшем дворе бы​ла ликвидирована.
Конвертируемость - свободный обмен национальной валюты на иностранную
КОНВЕРСИЯ ВОЕННОГО ПРОИЗВОДСТВА - процесс перевода предприятий оборонных отраслей на выпуск гражданской продукции.
КОНДИЦИИ - условия вступления на престол Анны Иоанновны, составленные в 1730 г. членами Верховного тайного совета с целью ограничения  монархии   в  пользу  аристократии.   Анна Иоанновна подписала   «кондиции»,   но   вскоре   отвергла   их   при   поддержке дворянства.
Конвенция – международный договор, устанавливающий взаимные права и обязанности государства по определённому специальному вопросу.

Консерватизм – идейное течение, направленное на сохранение исторически сложившийся форм общественного и политического устройства, его принципов и традиций и на противодействие новациям в обществе и в государстве.
КОНСТИТУЦИОННАЯ МОНАРХИЯ - государственное устройство, при котором абсолютная власть монарха ограничена системой выборныхпредставительных учреждений. Первые проекты введения конституции в России появились в конце XVIII - начале XIX вв.
Концентрация производства — укрупнение производства, сосредоточение значитель​ной части производства на отдельных предприятиях.
Концентрация рабочей силы—сосредоточение на отдельных предприятиях значи​тельного числа рабочих.
КОНЦЕПЦИЯ ВНЕШНЕЙ ПОЛИТИКИ - система взглядов на место и роль страны в мире и вытекающие из этого задачи на международной арене.
КОНЦЕРН - одна из форм монополий, в виде многоотраслевого объединения (финансы, промышленность, транспорт, торговля и пр.) с   сохранением   самостоятельности   в   управлении,   но   с   полной финансовой   зависимостью  входящих  в  концерн   предприятий   от господствующей группы монополистов.
КОНЦЕССИЯ - договор о сдаче в аренду на определенный срок иностранным  фирмам  промышленных предприятий  или  участков земли,   принадлежащих   государству,   с   правом   производственной деятельности.   Существовали   в   период   НЭПа,   однако   большого распространения не получили.
Конвертируемая валюта — деньги одной страны, которые могут быть беспрепятст​венно обменены на денежные знаки других стран.
Консолидация — объединение, сплочение отдельных лиц, групп, организаций для уси​ления борьбы за общие цели.
Конституция – основной закон государства, устанавливающий принципы формирования, организации и деятельности его органов, закрепляющий основные права и свободы граждан.

Контрибуция — платежи, налагаемые на побежденное в войне государство в пользу государства-победителя.
Конфискация — принудительное и безвозмездное изъятие имущества в собственность государства.
Конфронтация — противоборство, враждебное противостояние, столкновение соци​альных систем, интересов, убеждений и пр.
Конъюнктура — совокупность признаков, характеризующих текущее состояние эконо​мики в конкретный период.
КООПЕРАЦИЯ (лат. сотрудничество) - добровольное объединение для совместного ведения хозяйства, посреднической деятельности. Существуют       следующие       основные       формы       кооперации: потребительская,
кредитная,
снабженческо-ытовая,
продовольственная.
КОРМЛЕНИЕ     -     система     содержания     должностных     лиц (наместников,   волостелей   и   др.)   за   счет   местного населения.Ликвидировано Земской реформой Ивана IV в 1555 - 1556 гг.
КОРМЛЕНЩИКИ - это люди, которые управляли городами или волостями   собственными  силами,  т.   е.  содержали   свой  аппарат управления и имели свои воинские силы для обеспечения порядка на вверенной территории.
Коренной перелом в войне — качественное изменение в соотношении сил и средств воюющих сторон (масштабы операций, людские и материальные ресурсы).
Корниловский мятеж— попытка верховного главнокомандующего российской армией гене​рала Л. Г. Корнилова осадить Петроград, ввести там военное положение и сместить Временное пра​вительство, установить «твердую» власть — военную диктатуру. Мятеж проходил 25-31 августа 1917 г., ликвидирован революционными войсками. Корнилов был смещен со своего поста, объявлен изменником и арестован.
КОРНИЛОВЩИНА - контрреволюционный мятеж 25-31 августа (7 - 13 сентября) 1917 г. верховного главнокомандующего Л.Г. Корнилова с целью установления военной диктатуры в России. Опирался на крупную буржуазию, контрреволюционную часть офицерства, поддерживался Антантой. Ликвидирован Красной Гвардией и революционными войсками.
Корпорации – группы людей, обладающих одинаковыми правами и обязанностями, занимающиеся одним видом деятельности, ведущих определённый образ жизни.

Коррупция — преступления, прямо или косвенно связанные с использованием должно​стными лицами их прав в корыстных целях.
Космополитизм— идеология мирового гражданства, обосновала расширение сферы господ​ства и влияния (Александр Македонский, католическая церковь в средние века). В эпоху Возрожде​ния и Просвещения идеал мирового гражданства был направлен против феодальной раздробленно​сти. Борьба с космополитизмом в СССР в 1948-1949 гг. вылилась в идеологические кампании против проникновения «иностранного буржуазного» влияния в сфере науки, литературы, искусства. Кампа​ния представляла собой попытку установить «железный занавес», поставить в зависимость от власти творчество, науку, установить над ними жесткий партийный, государственный контроль.
КРЕПОСТНОЕ ПРАВО - система личной, экономической и юридической зависимости крестьян от владельца: прикрепление их к земле и подчинение административной и судебной власти помещика. В России крепостное право оформилось в XVI - XVII вв. В XVII -XVIII вв. все категории зависимого населения слились в крепостное крестьянство. Отменено реформой 1861 г.
Крестьянская община — особая организация русского крестьянства, основными черта​ми которой являлись коллективное землепользование, регулярные переделы земли по числу мужских душ, круговая порука при выплате налогов и выполнении повинностей, артельность и взаимовыручка.
Крестьянский банк — создан в 1882 г. для посредничества при продаже помещичьей земли крестьянам. Предоставлял с 1907 г. кредиты для покупки земли крестьянам.
Крещение Руси — введение христианства (в греко-православной форме) как государственной религии Владимиром Святославичем в 988 г.
Кризис — состояние общества, фиксирующее исчерпанность возможностей дальнейшего эф​фективного развития на старой основе.
 «Кровавое воскресенье» — под таким названием вошел в историю расстрел царскими войсками мирной демонстрации рабочих в Петербурге 9 января 1905 г. Кронштадтский мятеж— антисоветское вооруженное сопротивление рабочих, солдат и мат​росов Кронштадта, выступавших против советской власти 28 февраля — 18 марта 1921 г. был реак​цией на политику военного коммунизма. Ликвидирован частями Красной Армии при участии делега​тов X съезда партии.
Кулаки — зажиточные крестьяне в России, главным источником богатства которых был не сельскохозяйственный труд, а торгово-ростовщическая эксплуатация односельчан
КУЛЬТ ЛИЧНОСТИ - чрезмерное преувеличение действительных заслуг тех или иных правителей, государственных деятелей, обожествление их исторической роли. Яркий пример - культ личности Сталина в СССР.
КУЛЬТУРНАЯ РЕВОЛЮЦИЯ - составная часть социалистических преобразований в СССР после Октябрьской революцию Включала в себя создание социалистической системы народного образования и просвещения; перевоспитание буржуазной и формирование новой, социалистической интеллигенции; преодоление влияния буржуазной идеологии и утверждение марксистско-ленинской идеологии; создание социалистической культуры; перестройку быта.
Понятие, введенное В. И. Лениным для обозначения этапа развития культуры после социалистической революции."Этот этап предусматривал ли​квидацию неграмотности, создание новой системы народного образования и просве​щения, формирование новой социалистической интеллигенции.
Курия — разряд избирателей, образованный по имущественному, сословному или на​ циональному признаку.'
Кустари — мелкие товаропроизводители, изготавливающие промышленные изделия на рынок.
