Макроэкономическая стабилизация — стабилизация экономики в национальном
масштабе.
.
,
Манифест 17 октября — царский манифест от 17 октября 1905 г., провозгласивший основные гражданские права и свободы в России, представивший Государственной Думе законодательные функции.
Марксизм — философское, экономическое и политические учение, созданное К. Мар​
ксом и Ф. Энгельсом, которое использовалось представителями общественного движе​
ния во второй половине XIX — XX вв. для подготовки и осуществления социалистических
революций в своих странах.

Магистрат— сословный орган городского управления в России, создан в 1720 г. С 1727 по 1743 г. назывался Ратушей. Первоначально имел административно-судебные функции, а с 1775 г.— преимущественно судебные. Упразднен Судебной реформой 1864 г.
Масонство – религиозно-этическое учение и движение ставшее перед собой задачу создать тайную всемирную организацию с целью объединения человечества в религиозно-этическое братство. 

Махновщина— анархо-крестьянское движение под руководством Н. И. Махно в 1918-1921 гг. на Южной Украине. В период германской оккупации и деникинщины движение опиралось на трудо​вое крестьянство; в борьбе против советской власти — на кулачество. Выступления шли под лозун​гами «безвластного государства», «вольных советов». Ликвидирована Красной Армией.
МАНУФАКТУРА - предприятие, основанное на разделении труда и ручной ремесленной технике. Существовала в XVI - XVIII вв. в странах Западной Европы, со второй половины XVII в. до середины XIX в. в России. Подготовила переход к машинному производству. 
МАРКСИЗМ (от имени основоположника учения К. Маркса}-научная система философских, экономических и социально-политических взглядов, возникшая в середине XIX в.; учение о революционной борьбе рабочего класса за свержение капитализма, построение социалистического и коммунистического общества. Марксизм возник как результат критического осмысления противоречий капиталистического общества.
МАХНОВЩИНА - анархо-крестьянское движение на Украине в 1918-1921 гг., выступавшее под лозунгами «Безвластного государства», «Вольных советов». Названо по имени Н.И. Махно. 
МЕЖДУЦАРСТВИЕ - период между смертью Александра 1 и воцарением Николая I. Междуцарствие возникло потому, что император Александр I умер, не оставив наследника, его брат Константин Павлович, который должен был его наследовать, отрекся от престола. Лишь после того, как отречение было подтверждено Константином (дважды) и обнародовано, Николай I принял престол. Междуцарствие было использовано «Северным обществом» для выступления на Сенатской площади 14 декабря 1825 г. Меньшевики — представители идейного течения в Российской социал-демократиче​ской рабочей партии (РСДРП). Отражали интересы умеренной части рабочих, выступа​ли за союз с либеральной буржуазией для подготовки реформ в стране исходя из того, что Россия еще не созрела для социалистических преобразований. Меньшевизм — реформаторское течение в российской социал-демократии, сформировалось на П съезде РСДРП (1903 г.) после того, как противники ленинских принципов построения партии ново​го типа оказались в меньшинстве при выборах центральных органов партии. Лидеры: Г. В. Плеханов, Ю. О. Мартов, Ф. И. Дан.
МЕРКАНТИЛИЗМ - экономическая политика, которая предполагает активное вмешательство государства в хозяйственную жизнь. Основана на преобладании вывоза товаров над ввозом, на поощрении развития отечественной промышленности, защите ее от иностранной конкуренции. В России политика меркантилизма впервые начала широко проводиться Петром I.
МЕСТНИЧЕСТВО - система распределения служебных мест в Русском государстве. Складывалась с XIV - XV вв. при назначении на военную, административную и придворную службу с учетом происхождения, служебного положения предков человека и его личных заслуг. Отменено в 1682 г.
Меценат — в Древнем Риме приближенный императора Августа, выполнявший его дипломати​ческие, политические поручения. Покровительствовал поэтам, музыкантам. Его покровительство и помощь лицам творческих профессий сделали имя Мецената нарицательным.
МЕСЯЧИНА - в XVIII -первой половине XIX вв. шестидневная барщина крепостных, лишенных наделов и получавших за труд месячный продовольственный паек.
Метрополия – государство, осуществляющее колонизацию.

Метельник – мелкий чиновник периода Киевской Руси МЕЩАНЕ - в Российской империи в 1775 - 1917 гг. податное сословие из бывших посадских людей - ремесленников, торговцев, домовладельцев, объединенных по месту жительства в общины с некоторыми правами самоуправления.
Мечник – княжеский слуга, вооруженный мечом, судебный исполнитель
Миграция – переселение, перемещение населения. 
МИЛИТАРИЗАЦИЯ (лат. военный) - политика, направленная на наращивание военной мощи государства, подчинение экономической, политической жизни этой цели.
Министерства — органы исполнительной власти, новая форма (вместо коллегий Петра I) от​раслевого управления с персональной ответственностью руководителей и исполнителей. В 1802 г. было образовано 8 министерств: военных сухопутных сил, морских сил, иностранных дел, юстиции, внутренних дел, финансов, коммерции, народного просвещения. В задачи министерств входили: ор​ганизация «сношений с местами», подготовка справок о текущих делах и отчетов. Они действовали на основе инструкций, обобщали проделанную работу и готовили перспективные планы на будущее. Министры были обязаны ежегодно представлять в Сенат отчеты о своей деятельности. После установления советской власти в октябре 1917 г. на базе Министерств созданы наркоматы, которые в 1946 г. вновь названы Министерствами. После ряда преобразований Министерства сохраняются в РФ
Мировой посредник — должностное лицо в России в период проведения крестьянской рефор​мы 1861 г. Назначался из дворян для утверждения уставных грамот и разбора споров между крестья​нами и помещиками. Обладал судебно-полицейской властью над крестьянами.
МИРНОЕ СОСУЩЕСТВОВАНИЕ - принцип взаимоотношений между государствами, предполагающий отказ от войны как средства решения спорных вопросов и урегулирование их путем переговоров, невмешательство во внутренние дела друг друга, признание за каждым народом права избирать свой социально-экономический и политический строй, развитие взаимовыгодного экономического и культурного сотрудничества.
МИРОВОЙ СУД - низшее звено судебной системы, создан в результате судебной реформы 1864 г., действовал до середины 1889 г. и в 1912 - 1917 гг., рассматривал мелкие уголовные и гражданские дела.
МИТРОПОЛИТ - в православной церкви второй после патриарха сан в церковной иерархии.
Миссионер – проповедник религии, посланный господствующей церковью к иноверцам. Миф – сказание, в образной форме передающее представления о мире, его происхождении, о богах и героях.

 «МОГУЧАЯ КУЧКА» - кружок композиторов конца 50-х - начала 60-х гг. XIX в. (М. Балакирев, Ц. Кюи, М. Мусоргский, А. Бородин, Н. Римский-Корсаков). Обращались к национально-исторической тематике, мотивам народного творчества.
Модернизация — изменение, усовершенствование чего-либо в соответствии с совре​менными требованиями.
Монархия – форма правления, при которой власть в государстве принадлежит одному, обычно наследственному, правителю.

Монетаризм — экономическая теория, которая рассматривает денежную массу, нахо​дящуюся в обращении, как определяющий фактор в формировании хозяйственной конъ​юнктуры.
Монополия — крупное хозяйственное объединение, сосредотачивающее в своих руках большую часть производства и сбыта какого-либо товара, вследствие чего устанавлива​ется господство в определенной области хозяйства. 
МОНОПОЛИЗАЦИЯ - образование монополий и их господство во всех отраслях производства. Монополия - соглашение или объединение производителей, возникающее на основе высокого уровня концентрации производства и капитала. Основные формы монополий - тресты, картели, синдикаты, концерны. В России первые монополии возникли в 80-е годы XIX в.
МОНОТЕИЗМ - вера в единого Бога (единобожие). К монотеистическим религиям относятся ислам, христианство, иудаизм.
«МОСКВА - ТРЕТИЙ РИМ» - политическая теория XV - XVI вв., утверждавшая историческое значение столицы Русского государства - Москвы как всемирного политического и церковного центра. Московские цари провозглашались приемниками римских и византийских императоров. Сформулирована в письмах Филофея великому князю московскому Василию Ш. «Рим пал за грехи от варваров, второй Рим - Константинополь пал из-за ересей от турок-османов, третий Рим - Москва будет стоять вечно. Четвертому Риму не бывать».
Мораторий — отсрочка осуществления или воздержания на определенный или неоп​ределенный срок от каких-либо действий, устанавливаемая государством или группой государств.
МТС— машинно-тракторные станции. Размещались в крупных поселках, являясь цент​рами обслуживания сельскохозяйственной техники. Техника МТС по разнарядке отправ​лялась по деревням в период посевных работ или сбора урожая.
МЮРИДИЗМ - (от арабского «мюрид» - ученик, послушник) - течение в исламе, разновидность суфизма, последователи полностью подчинялись своим наставникам на пути постижения Бога. Возник во 2-й половине XIV в. в Бухаре.  В конце XVH1 в.  мюридизм распространился на территории Азербайджана, затем в Дагестане и Чечне. С началом в 1817 г. Кавказской войны главным содержанием мюридизма стала идея «священной войны за веру» (газават). С завершением войны в 1864 г. мюридизм утратил политическую окраску.
Мытник – сборщик торговых пошлин
