Удельное ведомство — государственное учреждение в России. В 1797-1892 гг. Департамент уде​лов; в 1892-1917 гг.— Главное управление уделов Министерства императорского двора. Ведало удельными крестьянами (до 1863 г.), удельными землями и имуществами. Местные органы — удельные экс​педиции (1797-1808), удельные конторы (1808-1892), управления удельных округов (1892-1917).
УДЕЛ,   УДЕЛЬНОЕ   КНЯЖЕСТВО   -   на   Руси   в   XII-XVI   вв.
составная часть крупных великих княжеств, управлявшаяся членом великокняжеской семьи.
УДЕЛЬНЫЕ КРЕСТЬЯНЕ - категория зависимых крестьян в конце ХVIII - первой половине XIX вв., образованная в 1797 г. из дворцовых крестьян. Принадлежали императорской фамилии, платили оброк и несли государственные повинности. Освобождены в 1863 г. 
УЕЗД - административно-территориальная единица в России. Известна с XIII в. Первоначально состоял из нескольких волостей. Управлялся княжескими наместниками, с XVII в. - воеводой. С начала XVIII в. входил в состав губернии. С 1775 г. - низшая административная, финансовая, судебная единица. Полицейско-административную власть в уезде осуществлял исправник. В 1923-1929 гг, уезды преобразованы в районы.
УЗУРПАЦИЯ - насильственный, противозаконный захват власти каким-либо лицом или группой лиц; присвоение себе чужих прав на что-либо. 
УКАЗ О ВОЛЬНЫХ ХЛЕБОПАШЦАХ - указ от 20 февраля 1803 г., по которому крестьяне на основании добровольного соглашения с помещиками освобождались от крепостной зависимости с землей (с выкупом или без по желанию помещика). К середине XIX в. было освобождено 115 тыс. душ мужского пола.
УКАЗ О ЕДИНОНАСЛЕДИИ - указ Петра 1 от 23 марта 1714 г. По этому указу поместья приравнивались к вотчинам - имения. Недвижимое имущество мог наследовать только один из сыновей, а при их отсутствии - дочь. Был отменен императрицей Анной Иоанновной.
УКАЗ О ТРЕХДНЕВНОЙ БАРЩИНЕ - указ Павла I (1797 г.), рекомендовавший (но не обязывавший) помещикам использовать своих крепостных крестьян на барщине не более трех дней в неделю. 

УКАЗ ОБ ИНВЕНТАРНОЙ РЕФОРМЕ - указ 1847 г. о проведении на Правобережной Украине и в Белоруссии, реформы, в ходе которой составлялись «инвентари» - описание помещичьих имений с точной фиксацией размеров крестьянских наделов и повинностей в пользу помещика, которые впредь нельзя было изменять. 

УКАЗ ОБ ОБЯЗАННЫХ КРЕСТЬЯН - указ 1842 г., по которому бывшие крепостные по договору с помещиком получали личную свободу и землю в наследственное пользование за повинности. К 1855 г. около 24 тыс. душ мужского пола.

УКЛАД- особый тип хозяйства, в основе которого лежит определенная форма собственности на средства производства и соответствующие производственные отношения 
УЛОЖЕННЫЕ КОМИССИИ - временные коллегиальные органы, созываемые для принятия новых законов. Наиболее известная из них была созвана Екатериной II в 1767 г. для выработки нового свода законов. Распущена под предлогом русско-турецкой войны в 1769 г.
Ультиматум — выраженное в дипломатическом документе или в устной форме катего​
рическое требование одного государства другому, сопровождаемое угрозой силовых
санкций.
УНИВЕРСИТЕТСКИЕ УСТАВЫ - законодательные акты в Российской империи, определявшие устройство и порядки в университетах (1804 г., 1835 г., 1863 г. и 1884 г.).
Унитарное государство — форма государственного устройства, при которой территория госу​дарства не имеет в своем составе федеративных единиц (республик, штатов и т. п.), а подразделяется на административно-территориальные единицы (департаменты, области, районы).
Унификация – приведение к единой системе, форме, к единообразию.

«Урало-Сибирский метод хлебозаготовок» — в январе 1928 г. во время поездки И. В. Сталина по Уралу и Сибири начинается ожесточенная кампания против крестьян, которые отказывают сда​вать зерно государству, идет возврат к реквизициям, аресты непокорных.
Урбанизация – процесс сосредоточения населения и экономической жизни в крупных городах.

УРОКИ - в Древней Руси размер дани и сама дань, введенная княгиней Ольгой (945 - 957 гг.) после восстания древлян в 945 г.; а также постановление, устав, налог и т. д.
Урочные лета — срок, в течение которого владельцы могли возбудить иск о возвращении им бег​лых крепостных крестьян. Урочные лета введены в 90-х гг. XVI в. после введения заповедных лет. В 1597 г. был введен 5-летний срок сыска и возвращения владельцам беглых крестьян. В 1607 г. он был увеличен до 15 лет, но в связи со Смутой и крестьянскими восстаниями не осуществлялся. После Сму​ты, при Михаиле Федоровиче Романове действовал 5-летний срок. В 1639 г. урочные лета увеличены до 9 лет, в 1642 г.— до 10 лет для беглых крестьян и до 15 лет для увезенных другими владельцами. По Соборному уложению 1649 г. урочные лета отменены, вводился бессрочный сыск беглых крестьян.
«Устав об управлении инородцев»— подготовлен М.М.Сперанским, издан в 1822г. для управления административными и финансово-хозяйственными учреждениями — инородными упра​вами. Устав разделил все «инородные» (нерусские) народы Сибири на оседлых, кочевых и бродячих. Оседлые народы приравнивались в правах и обязанностях к русским в соответствии с их сословной принадлежностью. Кочевые и бродячие инородцы подчинялись системе родового управления: стой​бище или улус (не менее 15 семей) возглавлялись старостами. Для некоторых народов создавались Степные думы, возглавляемые родовой знатью.
УСТАВНЫЕ ГРАМОТЫ - документы, составлявшиеся в ходе крестьянской реформы 1861 г., и фиксировавшие отношения помещиков с временнообязанными крестьянами по Положениям 19 февраля 1861 г. Устанавливали размеры крестьянских наделов и повинности за пользование ими. Вводились мировыми посредниками.
Утопия — место, которого нет, т. е. изображение идеального общественного строя, лишенного научного обоснования, нереальные планы социальных преобразований.
УЧРЕДИТЕЛЬНОЕ СОБРАНИЕ - представительное учреждение, созданное на основе всеобщего избирательного права для установления формы правления и выработки конституции России. Созыв Учредительного собрания считался главной задачей Временного правительства, о чем оно заявило 2 марта 1917 г. Выборы проходили с 12 ноября 1917 г. до начала 1918 г. Заседание Учредительного собрания состоялось 5 января 1918 г. в Таврическом дворце в Петрограде. Явились 410 депутатов, председателем был избран эсер В.М. Чернов. Учредительное собрание отказалось принять ультимативное требование большевиков о признании декретов съездов Советов и было разогнано в 5-ом часу утра 6 января. В ночь на 7 января ВЦИК принял декрет о роспуске Учредительного собрания, что вызвало обострение гражданского противостояния в стране.
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