Вассал – западноевропейский феодал, получавший земельное владение (феод) от более крупного феодала – сеньора и обязанный нести за это военную службу.

Ваучер — ценная бумага, подтверждающая право собственности на часть какого-либо имущества в ходе приватизации государственной собственности. 
Варшавский договор — договор о дружбе, сотрудничестве и взаимной помощи; подписан 14 мая 1955 г. в Варшаве. На его основе была создана Организация Варшавского договора, в которую вошли Болгария, Венгрия, ГДР, Польша, Румыния, СССР, Чехословакия и Албания (в сентябре 1968 г. вышла из организации). Заключение договора было вызвано деятельностью НАТО и имело целью обеспечение безопасности стран-участниц и поддержание мира в Европе. Это была открытая организация для присоединения других государств. Создано объединенное командование вооружен​ными силами. Высшим органом организации Варшавского Договора был Политический консульта​тивный комитет. Организация прекратила фактическое существование с крушением социалистиче​ского строя в государствах Восточной Европы и в СССР.
Варяги (норманны, викинги) — выходцы из Северной Европы (норвежцы, шведы, датчане), Участвовали в грабительских походах, часто захватывали власть в странах Европы. Собирательное обозначение скандинавов в древнерусских источниках. Термин «варяги» возник, видимо, в конце IX - начале X вв. На Руси в IX - первой половине XI вв. были наемниками князей, занимались также торговлей на пути «из варяг в греки». В правовых текстах XI - XIII вв. варягами называются иноземцы вообще.
«ВЕЛИКИЕ ЧЕТЬИ-МИНЕИ» - русский церковно-литературный памятник 30-40-х гг. XVI в., составленное по месяцам собрание библейских книг, переводных и оригинальных русских житий, сочинений «отцов церкви», а также литературных произведений, в том числе светских авторов. Цель этого собрания - централизация культа русских святых и расширение круга чтения церковной и светской литературы.
ВЕЛИКИЙ КНЯЗЬ - титул главы Русского государства в X-XVI вв. В Российской империи -титул членов императорской фамилии.
ВЕРВЬ - название общины в Древней Руси. По «Русской Правде» вервь была территориальной общиной, освобожденной от кровнородственных связей. Члены верви были связаны круговой порукой и несли коллективную ответственность за убийства и кражи, совершенные на её границах. Вервь обязана была выполнять и ряд других функций, налагаемых на неё властями.
ВЕРХОВНЫЙ ТАЙНЫЙ СОВЕТ - высшее государственное учреждение России в 1726-1730 гг. (7-8 членов). Создан указом Императрицы Екатерины I от 8 февраля 1726 г. Формально был совещательным органом, фактически решал важнейшие государственные вопросы. Пытался ограничить самодержавие в свою пользу. Распущен Императрицей Анной Иоанновной. 
«Великий перелом»— 7 ноября 1929 г. в «Правде» появляется статья Сталина о «великом пе​реломе» в жизни деревни. Принимается решение об ускорении темпов коллективизации.
Великое посольство— посольство в Западную Европу в 1697-1698 гг. (Кенигсберг, Курлян​дия, Голландия, Англия, Вена) для создания антитурецкого военного союза, приглашения специали​стов на русскую службу и покупки вооружения. Состав: Ф. Я. Лефорт, Ф. А. Головин, П. Б. Возни-цын; в состав входил царь Петр Алексеевич под именем Петра Михайлова. Свита — 250 человек. Подготовило почву для создания союза против Швеции и борьбы за Прибалтику.
ВЕЧЕ - народное собрание на Руси в X - начале XVI вв. На вече обсуждались вопросы войны и мира, кандидатуры князей, посадников. Вече принимало законы, заключало договоры с другими землями и т. д. В Новгороде и Пскове вече принадлежала высшая законодательная и судебная власть. Фактически решения вече в Новгороде заранее готовились узкосословным кругом бояр и зажиточных людей. В Северо-Восточной Руси вече управлялось великокняжеской властью. Сборы вече осуществлялись не периодически, а по необходимости. Наибольшее распространение вече получило в период политической раздробленность (вторая половина XI - XII вв.). Упразднялось в связи с усилением великокняжеской власти в Северо-Восточной Руси и в ходе формирования Русского централизованного государства. В Новгороде вечевой строй был ликвидирован в 1478 г., в Пскове - в 1510 г.
ВИРА - денежный штраф в Древней Руси в пользу князя за уголовные правонарушения. Сборщика штрафов называли вирником. По «Русской Правде» вира выступает в качестве замены кровной мести. Сумма виры возрастала в зависимости от социального положения жертвы. «Дикая вира» - откуп, который платила вся община за обнаруженного на ее территории убитого, если убийца не был найден. За увечье платилось полувирье. Родственникам убитого или увечного убийца выплачивал частичное вознаграждение («головничество»), размер которого не был определен. 
Винная монополия — исключительное право государства или отдельных лиц (откуп) на произ​водство и продажу спиртных напитков. В России применялась в XVII — первой половине XVIII в. и с 1894 г.
Вермахт — вооруженные силы фашистской Германии в 1935—1945 гг.
Внутренняя колонизация – процесс введения в сельскохозяйственный оборот на давно уже освоенной территории новых посевных площадей.

ВОЕВОДА - начальник княжеской дружины или глава народного ополчения. С середины XVI в. возглавляет военное и гражданское управление городом и уездом. В 1719 г. Поставлен АО главе провинций. В 1775 г. Должность воеводы была ликвидирована. 
Военно-промышленные комитеты — общественные организации, созданные в Рос​сии во время Первой мировой войны (1915) для содействия правительству в мобилизации про​мышленности для военных нужд. 
Военно-революционный комитет (ВРК)— орган по подготовке вооруженного восста​
ния, созданный в октябре 1917 г. при Петроградском Совете рабочих и солдатских депу​
татов.
'
Военно-стратегический паритет — равенство военного потенциала, состояние вооружений (обычного и ядерного) и армий в период «холодной войны», когда ни одна из сторон биполярного мира (СССР и США) не имеет преимущества перед другой. Был достигнут к началу 1970-х гг.
Военные комиссары — должностные лица в Красной Армии, которые осуществляли
контроль за военспецами и отвечали за идеологическую работу в армии.
«Военный коммунизм» — система чрезвычайных мер управления экономикой, сложившаяся в годы Гражданской войны в России; предусматривала полный государственный контроль над производством и потреблением. Это идеология и политика чрезвычайных мер, призванная утвердить диктатуру пролетариата в стране с преобладанием крестьянского населения в условиях гражданской войны и военной интервенции. Эта политика отражала наступательную психологию мировой рево​люции, проводилась с весны 1918 г. до весны 1921 г., включала в себя: продразверстку, централиза​цию управления, национализацию промышленности, уравнительное распределение, натурализацию заработной платы. Термин «военный коммунизм» впервые ввел А. А. Богданов летом 1917 г. и свя​зывал это понятие не с коммунизмом, а с армией, «превращавшейся в годы войны в обширную по​требительскую коммуну строго авторитарного строения». Недовольство этой политикой усилилось в начале 1921 г., выразилось в целой серии крестьянских выступлений и Кронштадтском мятеже рабо​чих солдат, это вынудило большевистское правительство пересмотреть свою политику.
Основные черты: преобладание принципов централизации, регламентации, уравнительного распределения, национализации всей крупной и средней промышленности и большей части мелких предприятий, милитаризация промышленности, продовольственная диктатура и продразверстка, запрещение свободной торговли, натурализация хозяйственных отношений, всеобщая трудовая повинность, военно-приказная система руководства всей жизнью общества.
Военно-полевые суды — чрезвычайные военно-судебные органы, введенные в России во время революции 1905—1907гг. и осуществлявшие ускоренное судебное разбирательство и не​медленную расправу за антигосударственную деятельность. Действовали также во время Первой мировой войны.
Военные поселения— особая организация вооруженных сил в России, при которой строевая служба совмещается с ведением хозяйства. Военные поселения в России существовали с 1810 по 1857 гг. и были созданы с целью сокращения военных расходов и ликвидации рекрутских наборов. Созданы на казенных землях С.-Петербургской, Новгородской, Могилевской, Херсонской и др. губерниях. Военные поселения формировались из семейных солдат, прослуживших не менее 6 лет, и местных жителей в возрасте от 18 до 45 лет. К 1825 г. военные поселения составляли около У* армии. Каждое поселение состояло из 60 домов, в которых располагалась рота из 228 человек. В 1826-1827 гг. была проведена реорганизация военных поселений. В результате поселяне-хозяева были освобождены от строевой службы, но тяжелые условия жизни сохранились, что вызвало ряд вооруженных выступлений, среди которых наиболее крупным было Чугуевское восстание 1819 г. Главным организатором и начальником военных поселений был А. А. Аракчеев.
Военспецы — офицеры бывшей царской армии, которых большевики привлекли к служ​бе в Красной Армии в качестве военных специалистов.
Вотчина –наследственное земельное владение феодала. Ее можно было менять, продавать, передавать по наследству. Известна еще со времен Киевской Руси, обслуживалась трудом зависимых крестьян-смердов и холопов. В XIII-XV вв. была господствующей формой феодального землевладе​ния. Вотчины были нескольких видов: княжеские, боярские, монастырские, церковные и т. д. Коли​чество и размеры вотчин увеличивались путем захвата общинных крестьянских земель, пожалова​ний, купли, обмена и т. п. Владельцы вотчин имели особые иммунитетные привилегии в суде, сборе государственных налогов, уплате торговых пошлин и т. д. После образования централизованного го​сударства, с конца XV — начала XVI в. вотчинные права и иммунитетные привилегии стали ограни​чиваться и стесняться. В середине XVI в. вотчинники были приравнены к дворянству в отношении несения военной службы, было ограничено право родового выкупа. Во 2-й половине XVI в. многие вотчинники разорились, продали или заложили свои вотчины. К концу XVI в. преобладающей фор​мой феодального землевладения стало поместье.
Волость — административно-территориальная единица в России вплоть до 1923 г., с XV в.— часть уезда. В ХШ-XVI вв. волости существовали на черных (т. е. государственных), дворцовых, боярских, монастырских зем​лях. Волости отдавались князем в «кормление» волостелю. В XVII в. волость потеряла значение ад​министративной единицы, но в конце XVEQ в. появилась вновь.
Волостель —в русских княжествах и в Русском государстве с XI до середины XVI вв. лицо, возглавлявшее волость и осуществлявшее административные, финансовые и судебные функции.
ВОЛОСТНОЙ СУД - выборный сословный судебный орган второй половины XIX - начала XX вв., разбирал мелкие гражданские и уголовные дела крестьян. Мог приговорить к телесному наказанию, штрафу, краткосрочному заключению.
Волхвы — в Древней Руси служители языческих культов. В период утверждения христианства на Руси были участниками и организаторами народных восстаний против распространения новой религии. Пророки, предсказатели будущего, знахари, ближе простого смертного стоявшие к таинственным силам природы у древних славян, служители языческих богов.
Волюнтаризм — деятельность, не считающаяся с объективными законами и руководствующая​ся субъективными желаниями и произвольными решениями осуществляющих ее лиц.
ВОССТАНИЕ (ВООРУЖЕННОЕ ВОССТАНИЕ) - открытое вооруженное выступление каких-либо социальных групп или классов против существующей власти, имеющее, как правило, локальный характер. Восстание может носить организованный или стихийный характер (бунт).
Восточный вопрос — обозначение проблемы в международных отношениях, связанной с на​чавшимся распадом Османской империи в XIX в., расширявшимся национально-освободительным движением балканских народов и борьбой ведущих европейских стран за рынки сырья и сбыта про​дукции.
ВПК — военно-промышленный комплекс, отрасль военного производства в стране.
Временный комитет Государственной Думы — временный орган исполнительной
власти, созданный в период Февральской революции 1917 г. членами IV Государствен​
ной Думы, который состоял из представителей.буржуазных партий.
Временное правительство -  высший орган исполнительной и законодательной власти, сфор​мированный в России после упразднения монархической власти Временным комитетом Государст​венной Думы 1-2 марта 1917 г. 2 марта 1917 г. состав правительства был обнародован. В него вошли: князь Г. Е. Львов — председатель правительства, члены правительства от «Прогрессивного блока» Госдумы (кадеты и октябристы): П. Н. Милюков (министр иностранных дел), А. И. Гучков (военный и морской министр), М. И. Терещенко (финансов), А. И. Шингарев (земледелия), Н. В. Некрасов (пу​тей сообщения), А. И. Коновалов (торговли и промышленности), А. А. Мануйлов (просвещения), В. Н. Львов (обер-прокурор Священного Синода); от социалистов в качестве министра юстиции во​шел А. Ф. Керенский. Правительство провозгласило себя Временным до созыва Всероссийского Уч​редительного Собрания. Декларация Временного правительства, обнародованная 3 марта, содержала программу первоочередных преобразований: амнистию по политическим и религиозным делам, сво​боду слова, печати, собраний, отмену всех сословий, вероисповедательных и национальных ограни​чений, замену полиции народной милицией, выборы в органы местного самоуправления.
Временнообязанные крестьяне — бывшие крепостные, не переведенные на выкуп после кре​стьянской реформы 1861 г. до 1883 г. Несли повинности (издольщина, оброк) за пользование землей.
Всероссийский рынок — экономическая система, сложившаяся в результате специализации хозяйств отдельных регионов страны на производстве каких-либо определенных видов продукции и усилении товарообмена между ними. Всерос​сийский рынок начал складываться в XVII в. Огромную роль в формировании единого рынка сыграли ярмарки.
ВСЕОБЩАЯ ВОИНСКАЯ ОБЯЗАННОСТЬ - обязанность населения России нести службу в вооруженных силах. Была введена вместо рекрутской повинности манифестом императора Александра II от 1 января 1874 г. По уставу воинской повинности 1874 г. военную службу должны были отбывать все лица мужского пола в возрасте с 21 до 40 лет. Срок действительной службы устанавливался в армии -6 лет, на флоте - 7 лет, в запасе армии - 9 лет, флота - 3 года. Затем военнообязанные переводились в Государственное ополчение, куда зачислялись и освобожденные от призыва. В ходе военных реформ 1905-1912 гг. были сокращены сроки действительной службы в пехоте и полевой артиллерии с 5 до 3 лет, в других родах войск - с 5 до 4 лет, на флоте - с 7 до 5 лет. Призывной возраст начинался с 20 лет. Введение всеобщей воинской повинности позволило сократить численность армии в мирное время, обеспечило накопление обученных резервов. С 1918 г. был осуществлен переход к строительству массовой регулярной армии.
Второй фронт — в годы Второй мировой войны фронт вооруженной борьбы против
фашистской Германии, открытый союзниками СССР по антигитлеровской коалиции (Анг​
лией и США) в июле 1944 г. высадкой десанта в Нормандии (на северо-западе Франции, операция «Оверлорд»)
Вторая мировая война (1939-1945) — началась 1 сентября 1939 г. как война между двумя коа​лициями империалистических государств нападением Германии на Польшу. В дальнейшем стала приобретать характер справедливой антифашистской борьбы со стороны всех государств, сражав​шихся против стран фашистского блока: Германии, Италии, Японии. В войну было вовлечено 72 государства. В странах, участвовавших в войне, было мобилизовано до 110 млн. человек. В ходе войны погибло около 55 млн. человек. Завершилась война разгромом фашистской Германии и под​писанием в полночь 8 мая 1945 г. акта о безоговорочной капитуляции. Ранее, 3 сентября 1943 г., акт о капитуляции подписала Италия. 2 сентября 1945 г. подписанием акта о безоговорочной капитуляции Японии вторая мировая война завершилась.
Второй Съезд Советов— открылся вечером 25 октября 1917 г. В нем приняли участие 649 делегатов, в том числе большевиков — 390, эсеров — 160, меньшевиков — 72, остальных пар​тий — 27. Главными вопросами съезда были: а) вопрос о власти; б) о войне; в) об Учредительном со​брании. В 4-м часу ночи с 25 на 26 октября на съезд пришло известие о взятии Зимнего дворца и аре​сте членов Временного правительства. Приняты первые декреты новой власти. «Декрет о мире» про​возгласил выход России из империалистической войны. Съезд обратился к правительствам и народам мира с предложением демократического мира. «Декрет о земле», подготовленный на основе кресть​янских наказов, отменял частную собственность на землю и передавал ее в распоряжение местных Советов. «Декретом о власти» провозглашалось повсеместное установление власти Советов. Испол​нительная власть передавалась большевистскому правительству — СНК. При обсуждении и приня​тии каждого декрета подчеркивалось, что они носят временный характер — до созыва Учредитель​ного собрания, которое определит коренные основы общественного устройства страны.
Второе ополчение — возникло в Нижнем Новгороде в сентябре 1611 г. для борьбы с польскими интервентами. Состояло из отрядов дворян, горожан, крестьян центральных и северных районов Рос​сии, нерусских народностей Поволжья. Руководители — К. Минин и Дм. Пожарский. В августе 1612 г. с частью сил Первого ополчения разбило польскую армию и в октябре 1612 г. освободило Москву от интервентов.
ВСНХ — Высший Совет Народного Хозяйства (дек. 1917-1932) — центральный советский го​сударственный орган по регулированию и управлению основными отраслями народного хозяйства.
ВЧК — Всероссийская Чрезвычайная Комиссия в Советском государстве в 1917-1922 гг.— специальный орган по борьбе с контрреволюцией и саботажем. Создана в декабре 1917 г. во главе с Ф. Э. Дзержинским. В 1918 г. были созданы местные органы ВЧК: губернские, уездные, транспортные, фронтовые, армейские. В 1922 г. реорганизована в Государственное политическое управление (ГПУ), затем последовательно в ОГПУ, НКВД, КГБ, ФСБ.
Выкупная операция —государственная кредитная опера​ция, проведенная российским правительством в связи с крестьянской реформой 1861 г. Для выкупа у помещиков земельных наделов крестьянам предоставлялась ссуда, ко​торую они должны были погасить за 49 лет, выплачивая ежегодно по 6% от суммы. Размеры выкупных платежей зависели от размера оброка, который крестьяне платили помещикам до реформы. Взимание платежей прекратилось с 1907 г.
с 1861 по 1906 г. выкуп крестьянами у помещиков земельных наделов, предоставленных крестьянской реформой 1861 г. Правительство выплатило помещикам 80 % выкуп​ной суммы, а крестьяне должны были в течение 49 лет ежегодно выплачивать по 6 % выкупных пла​тежей. Взимание платежей прекратилось в результате революции 1905-1907 гг. Правительство успе​ло взыскать с крестьян более 1,6 млрд. руб., получив около 700 млн. руб. дохода.
ВЫХОД КРЕСТЬЯНСКИЙ - в XI - XVII вв. право крестьян на переход от одного владельца к другому. В XI - XV вв. ограничивался для отдельных категорий сельского населения. Судебник 1497 г. установил единый срок выхода крестьянского - Юрьев день.
Выкупные платежи — расчет крестьян с государством за полученную ссуду, которая была предоставлена им для выкупа у помещиков своих земельных наделов.
