Заградотряды — в годы Гражданской войны 1918—1920 гг. вооруженные отряды рабо​чих, которые пресекали попытки крестьян осуществлять частную торговлю продоволь​ствием; в годы Великой Отечественной войны 1941—1945 гг. — военные подразделения, которые пресекали попытки солдат оставить линию фронта.
ЗАСЕЧНЫЕ ЧЕРТЫ (ЗАСЕЧНЫЕ ЛИНИИ) - оборонительные сооружения на южных и юго-восточных окраинах России в XVI-XVII вв. Создавались для защиты от набегов кочевников (ногайцев, крымцев). Состояли из лесных завалов (засек), валов, рвов, частоколов, дополнялись естественными преградами (реки, овраги), имели опорные пункты (остроги, города-крепости).
Закон «Об измене Родине» — принят 8 июня 1934 г., предусматривал наказание в виде смерт​ной казни и коллективную ответственность членов семьи. Широко использовался при проведении массовых репрессий.
ЗАКЛАДНИКИ - зависимые крестьяне и посадские люди, поступившие в кабалу, «заложившиеся». Потеряв личную свободу, они освобождались от уплаты податей. Существовали с XIII по XVII вв.
ЗАКУПЫ - категория зависимого населения на Руси. В Древнерусском государстве закупом становились разорившиеся общинники, получавшие от землевладельца участок земли и сельскохозяйственный инвентарь. Кабальные закупы в обмен на «купу» (помощь деньгами или товарами) обязаны были работать в имении господина. Упоминаются в пространной редакции Русской Правды.
ЗАПОВЕДНЫЕ ГОДЫ (ЗАПОВЕДНЫЕ ЛЕТА) - срок, в течение которого в некоторых районах Русского государства за​прещался крестьянский выход в Юрьев день осенний. Заповедные лета вводились правительством Ивана IV с 1581 г. одновременно с мероприятиями по всеобщей переписи земель. В общегосударст​венном масштабе заповедные лета были введены в период правления Федора Иоанновича ок. 1592-1593 гг. Этот указ запрещал крестьянский выход и объявлял писцовые книги, начатые в 1581 г. и за​конченные в 1592-1593 гг., основанием для закрепощения. Содержавшиеся в писцовых книгах све​дения определяли принадлежность крестьян данному владельцу.
Западничество— это: 1) новый образ мышления с приоритетом общечеловеческих ценностей над всеми другими (региональными, групповыми и т. д.); 2) рационализм, исполненный веры в мо-1ущество человеческого разума (т. е. мир подчиняется познавшему его человеку); 3) вера в прогресс (т. е. объяснение истории как необратимого процесса исторического движения вверх); 4) индивидуа​лизм (общество обеспечивает свободу личности).
 ЗАПАДНИКИ - представители направления русской общественной мысли середины XIX в. Выступали за европеизацию России (развитие по западноевропейскому пути), основываясь на признании общности России и Западной Европы. Были сторонниками реформирования русского общества «сверху». Выступали за установление конституционной монархии, провозглашение политических свобод, выдвигали проекты освобождения крестьян с землей. Наиболее известные представители - Т.Н. Грановский, К.Д. Кавелин, СМ. Соловьев.
«Земля и воля» — одна из первых организаций революционных народников, возникла осенью 1861 г., просуществовала до 1864 г. Основателями стали: Чернышевский, Герцен, Огарев, Серно-Соловьевич, Утин, Слепцов. Вторая «Земля и воля» возникла в декабре 1876 г. Ее организаторами стали: Плеханов, Михайлов, Натансон. В 1879 г. произошел раскол этой организации на «Черный пе​редел» и «Народную волю».
Земская изба — выборный орган местного самоуправления в городах, черных и дворцовых во​лостях по земской реформе Ивана IV. В конце XVI-XVU вв. сосуществовала с воеводским управле​нием, фактически подчинялась ему. С 1699 г.— орган городского самоуправления. В 1721-1724 гг. была заменена магистратами и ратушами.
ЗЕМСКИЕ НАЧАЛЬНИКИ - в Росси должностные лица из дворян в 1889 -1917 гг. Контролировали деятельность органов крестьянского общественного управления и являлись первой судебной инстанцией для крестьян.
ЗЕМСКИЕ СТАРОСТЫ - должностные лица, избираемые из числа зажиточных слоев черносошного населения, городовых приказчиков, возглавлявшие органы местного самоуправления (земские избы) в XVI - XVII вв., расследовавшие особо опасные уголовные преступления. Должность земского старосты возникла в ходе земской реформы 50-70-х гг. XVI в.
ЗЕМСКИЙ СОБОР - высшее сословно-представительное учреждение с законосовещательными функциями в середине XVI -конце XVII вв. Включали членов Освещенного собора (архиепископы, епископы и др. во главе с митрополитом, с 1589 г.- с патриархом), Боярские думы, Государева двора, выборных от городовых дворян и посадских людей. Земский собор рассматривал важнейшие общегосударственные вопросы (избрание на царство, присоединение новых территорий и др.) . Земские соборы созывались в 1549, 1566,1584,1598, 1613, 1642, 1653 и 1683 гг.
Первый Земский собор был созван в 1549 г.. Земский собор 1613 г. избрал на царство Михаила Федоровича Романова. В 1613 - 22 гг. Земские соборы заседали почти непрерывно, в 1632 - 53 гг. созывались сравнительно редко. С эволюцией государственного строя России к абсолютизму потеряли значение (последний Земский собор состоялся в 1683 - 84 гг.). Последний З.с. проходилв 1684 г. Окончательно упразнен Петром I.
Земский суд — уездный административный полицейский орган в России, существовал с 1775 по 1862 г. До 1796 г. были Верхний и Нижний земские суды, затем один — до 1837 г. он назывался Нижним. Избирался дворянами и государственными крестьянами. Состав: заседатели и капитан-исправник. Суд решал незначительные дела, исполнял приговоры судебных органов. В городах функции Земского суда выполняла Управа благочиния.
Земство (земские учреждения) — выборные органы местного самоуправления в России. Введе​ны земской реформой 1864 г., к 1914 г. возникли в 43 губерниях. Ведали вопросами просвещения, здравоохранения, благоустройства, статистики и т. д. Контролировались Министерством внутренних дел и губернаторами, имевшими право отмены постановлений земских органов. После Февральской революции 1917 г. земства введены еще в 19 губерниях и областях, созданы волостные земства - низшие органы местного управления. Ликвидированы в 1918 г. декретом советского правительства.
 Упразднены в 1918 г. декретом советского правительства.
«ЗИМНЯЯ ВОЙНА» - публицистическое название войны между СССР и Финляндией (ноябрь 1939-март 1940 гг.), в результате которой СССР отторг от Финляндии часть территории в свою пользую Как агрессор, СССР был исключен из Лиги Наций. 
Золотая Орда — монголо-татарское феодальное государство, основанное в начале 40-х гг. ХШ в. ханом Батыем. Охватывало Западную Сибирь, Северный Хорезм, Волжскую Болгарию, Се​верный Кавказ, Крым. Русские княжества находились в вассальной зависимости от Золотой Орды. В XV в. Золотая Орда распалась на Сибирское, Казанское, Крымское, Астраханское и другие ханства.
 ЗУБАТОВЩИНА - санкционированные правительством мероприятия, направленные на устранение влияния революционной пропаганды на рабочих (так называемый «полицейский социализм»). Получили такое название по имени начальника московской полиции СВ.  Зубатова,  который  в   1901-1902  гг.   создал  контролируемые полицией профессиональные организации рабочих в ряде российских городов. Цель - оказание помощи рабочим в решении экономических вопросов непосредственно через правительство (допускались забастовки против владельцев предприятий), избегая политической деятельности. Политика СВ. Зубатова достигла определенных результатов, однако, в 1903 г. правительством была сведена на нет.
