ЖАЛОВАННАЯ ГРАМОТА - документ о предоставлении каких-либо прав или льгот отдельным лицам, монастырям, группам населения, выдававшийся высшей властью в России. К важнейшим законодательным актам XVI11 в. относятся Жалованные грамоты 1785 г. дворянству (свод сословных привилегий) и городам (основы самоуправлен ия).
ЖАНДАРМЕРИЯ - в России полиция, имеющая военную организацию и выполняющая охранные функции внутри страны и в армии (полевая жандармерия). Первые команды жандармерии, созданы в 1792 г. в Гатчинских войсках. В 1815 г. образованы жандармские части российской армии. В 1827-1917 гг. в России существовал Отдельный корпус жандармов, выполнявший функции политической полиции.
«ЖЕЛЕЗНЫЙ ЗАНАВЕС» - система мер, направленных на внешнюю изоляцию СССР от других стран в годы сталинского режима. 
ЖИТИЯ (ЖИТИЯ СВЯТЫХ) - жизнеописания духовных и светских лиц, канонизированных Русской православной церковью. В русской литературе XI-XVII вв. наиболее популярный жанр. Цель написания - дать пример для подражания, воплощенный образец праведной жизни, увенчанной загробным воздаянием. Число известных списков составляет несколько тысяч. В дальнейшем жития объединялись в специальные сборники. Так, например, Четьи - Минеи.
